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Ελληνικά Σπήλαια και Χειρόπτερα: Διαχειριστικές Δράσεις και Αλλαγή Συμπεριφοράς 
(LIFE17 NAT/GR/000522) 

Υπόμνημα προς την Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος της 
Βουλής για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της 

βιοποικιλότητας των σπηλαίων της Ελλάδας.1 

 
16 Ιανουαρίου 2022 

 

Η Ελλάδα λόγω της γεωλογικής της ιστορίας και της πετρολογικής της σύστασης έχει μεγάλο αριθμό 
σπηλαίων. Τα ανθρακικά πετρώματα (ασβεστόλιθοι, δολομίτες) καταλαμβάνουν περίπου το 40% της 
έκτασης της χέρσου, με το 27% να έχει επιφανειακή εμφάνιση. Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει ένα ενιαίο 
μητρώο σπηλαίων, εκτιμάται όμως ότι ο αριθμός των καταγεγραμμένων είναι σαφώς μεγαλύτερος από 
10.000. Τα σπήλαια είναι πολύ ιδιαίτεροι χώροι, μεγάλης σημασίας για την χώρα μας. Είναι 
‘χρονοκάψουλες’ πληροφοριών για μια σειρά από επιστήμες όπως Αρχαιολογία, 
Παλαιοανθρωπολογία, Παλαιοντολογία, Γεωλογία, Υδρογεωλογία, Κλιματολογία, κ.ά. Πολλά, είναι 
μνημεία ιστορικής μνήμης, διαχρονικής θρησκευτικής λατρείας, χώροι εκπαίδευσης αλλά και 
αναψυχής. Επιπλέον, κάποια έχουν μεγάλη υδρευτική ή αντιπλημμυρική αξία ενώ άλλα είναι 
αξιοσημείωτα σημαντικοί οικονομικοί πόροι ως τουριστικοί προορισμοί. Παράλληλα με όλα αυτά, τα 
σπήλαια είναι ενδιαιτήματα για μοναδικές και πολύ εξειδικευμένες μορφές ζωής και καταφύγια 
απειλουμένων και προστατευόμενων ειδών.  

Η θεσμική προστασία των σπηλαίων μέχρι και σήμερα βασίζεται στον αρχαιολογικό νόμο και 
περιορίζεται σε αυτά που έχουν αρχαιολογική σημασία. Η σημασία τους για το φυσικό περιβάλλον, για 
την βιοποικιλότητα, τον ενδημισμό και την διατήρηση προστατευόμενων ειδών αγνοείτο εντελώς μέχρι 
και πριν λίγα χρόνια οπότε άρχισε να τεκμηριώνεται με τρόπο χρήσιμο και για την Διοίκηση. Τα πρώτα 
αποτελέσματα των προσπαθειών για την θεσμική προστασία των σπηλαίων είναι ενθαρρυντικά και 
φαίνεται ότι ωριμάζουν οι συνθήκες για να ανταποκριθεί η νομική προστασία τους στις επιταγές του 
Εθνικού και Ευρωπαϊκού περιβαλλοντικού πλαισίου.  

Στο υπόμνημα αυτό, συνοψίζεται η πρόοδος που έχει επιτευχθεί στην τεκμηρίωση της βιοποικιλότητας 
των σπηλαίων, του τρόπου με τον οποίο ενσωματώνεται σταδιακά η υπάρχουσα γνώση σε δράσεις για 
την προστασία και παρακολούθηση ειδών και οικότοπων, και της συμβολής του προγράμματος LIFE 
GRECABAT2. Εντοπίζονται τα κενά και οι ελλείψεις στο νομικό πλαίσιο, στα “εργαλεία” τεκμηρίωσης 
που χρησιμοποιεί η Διοίκηση, αλλά και στα διοικητικά προβλήματα για την προστασία. Τέλος, τίθενται 
υπόψη της επιτροπής ένας κατάλογος 130 σπηλαίων (Παράρτημα Ι) που είναι απαραίτητο να 
προστατευτούν ώστε να εξασφαλιστεί η διατήρηση των 301 στενοενδημικών ειδών (Παράρτημα ΙΙ) που 
ζουν αποκλειστικά σε αυτά, καθώς και βασικές σκέψεις/προτάσεις για την θέσπιση πλαισίου 
περιβαλλοντικής προστασίας των σπηλαίων και της εφαρμογής του. 

 
1 Προτεινόμενη αναφορά: Παραγκαμιάν, Κ. 2021. Υπόμνημα προς την Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Προστασίας 
Περιβάλλοντος της Βουλής για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας των σπηλαίων 
της Ελλάδας. Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας - LIFE GRECABAT (LIFE17 NAT/GR/000522), 11 σελ + 99 
σελ. στα Παραρτήματα Ι & ΙΙ. 
2 LIFE GRECABAT - Ελληνικά Σπήλαια και Χειρόπτερα: Διαχειριστικές Δράσεις και Αλλαγή Συμπεριφοράς (LIFE17 
NAT/GR/000522)”. Πανεπιστήμιο Κρήτης – Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (Συντονιστής Εταίρος), Ινστιτούτο 
Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας, ΑΤΕΠΕ διαχείριση οικοσυστημάτων, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πράσινο 
Ταμείο (https://www.lifegrecabat.eu/) 

https://www.lifegrecabat.eu/
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Α) Η πρόοδος στην τεκμηρίωση της βιοποικιλότητας για την προστασία των σπηλαίων της 
Ελλάδας 

Όπως αναλυτικά αναφέρεται και στην “Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα”3 η Ελλάδα 
χαρακτηρίζεται από αξιοσημείωτα μεγάλη βιολογική ποικιλότητα η οποία περιλαμβάνει ιδιαίτερα 
μεγάλο αριθμό ειδών, μεγάλη ποικιλία οικοσυστημάτων και τοπίων, καθώς και μεγάλο βαθμό 
ενδημισμού τόσο φυτών όσο και ζώων. Η χλωρίδα της Ελλάδας περιλαμβάνει μέχρι σήμερα 5.752 είδη 
και 1.893 υποείδη αγγειόσπερμων φυτών, ενώ η πανίδα της περιλαμβάνει 23.130 είδη ζώων της ξηράς 
και των γλυκών νερών, καθώς και 3.500 θαλάσσια είδη. Η Ελλάδα θεωρείται επίσης ένα από τα θερμά 
σημεία ενδημισμού της Ευρώπης και της Μεσογείου καθώς μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί 
περισσότερα από 1.278 ενδημικά είδη φυτών και 4.000 ενδημικά είδη ζώων. Όλα αυτά τα είδη 
θεωρούνται εθνικού ενδιαφέροντος. Ανάμεσα στα οικοσυστήματα της χώρας μας που χαρακτηρίζονται 
από την παρουσία πολλών ενδημικών ειδών, τα σπήλαια έχουν περίοπτη θέση. Παρόλα αυτά, σε όλες 
τις αναφορές για το φυσικό περιβάλλον της Ελλάδας, μόνο γενικά σχόλια υπήρχαν για τα σπήλαια και 
τους σπηλαιόβιους οργανισμούς. Πρακτικά, τα οικοσυστήματα των σπηλαίων και η πανίδα τους 
αγνοούνταν σχεδόν πλήρως και κατά συνέπεια ήταν πολύ χαμηλά στην ιεράρχηση για την προστασία.  

Τα πράγματα άλλαξαν τα τελευταία χρόνια, καθώς εκπονήθηκαν δύο πολύ σημαντικά προγράμματα τα 
οποία συνέβαλαν στη σύνοψη και την βελτίωση της γνώσης μας για τα σπήλαια της Ελλάδας αλλά και 
την ενίσχυση των προοπτικών προστασίας:  

• το έργο “Εποπτεία και Αξιολόγηση της Κατάστασης Διατήρησης Ειδών και Τύπων Οικοτόπων 
Κοινοτικού Ενδιαφέροντος στην Ελλάδα”, το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα “Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2007 – 2013” και υλοποιήθηκε μέσω του 
Τμήματος Βιοποικιλότητας και Προστατευόμενων Περιοχών του ΥΠΕΝ το διάστημα 2014-2015, και  

• το πρόγραμμα “Διατήρηση της Σπηλαιόβιας Πανίδας της Ελλάδας” (Conservation of the Cave Fauna 
of Greece) που εκπονήθηκε από το Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας με χρηματοδότηση 
του Ιδρύματος MAVA και του WWF Ελλάς το διάστημα 2016-2018.  

Το πρώτο συνέβαλε, μεταξύ πολλών άλλων, στη αύξηση της γνώσης μας για τα σπήλαια ως καταφύγια 
και χώρους αναπαραγωγής χειροπτέρων, και στο να επεκταθούν 12 περιοχές NATURΑ 20004 ώστε να 
συμπεριληφθούν 18 από τα σημαντικότερα σπήλαια για τα χειρόπτερα της Ελλάδας που γειτνίαζαν με 
αυτές (ΦΕΚ Β 4432/15.12.20175).  

Το δεύτερο συνέβαλε, μεταξύ άλλων, στην πλήρη καταγραφή και αξιολόγηση όλων των ειδών της 
σπηλαιόβιας πανίδας της Ελλάδας και την ελεύθερη διάθεση των δεδομένων μέσω της Βάσης 

 
3 ΥΑ 40332 “Έγκριση Εθνικής Στρατηγικής για τη Βιοποικιλότητα για τα έτη 2014−2029 και Σχεδίου Δράσης πενταετούς 
διάρκειας” (ΦΕΚ 2383/Β/8-9-2014) 
4 Κοτζαγεώργης Γ., Μαντζαβέλας Α., Χατζηχαραλάμπους Ε., Δεφίγγου Μ., Γιουτλάκης Μ., Παπαγρηγορίου Σ., Αλεξανδρίδου Ε. 
(Συντονιστές έκδοσης). 2015. «Παραδοτέο Γ7. Πρόταση νέων εκτάσεων ή περιοχών Natura 2000 συνοδευόμενη από χάρτες 
αναλογικούς και ψηφιακούς, συμπληρωμένα Τυποποιημένα Δελτία Δεδομένων και νέα έκδοση της επικαιροποιημένης 
περιγραφικής (Access 2003) και χωρικής βάσης δεδομένων με τα στοιχεία των νέων προτεινόμενων περιοχών». Υ.Π.ΕΝ, 
Αθήνα, ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ENVECO Α.Ε. – ΟΜΙΚΡΟΝ A.E. – ΚΑΡΟΛΙΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ – ΦΥΣΕΛΙΑΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ, και 
ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: ΕΚΒΥ, 124 σελ. 
5 ΚΥΑ 50743/11-12-2017 «Αναθεώρηση εθνικού καταλόγου περιοχών του Ευρωπαϊκού Οικολογικού Δικτύου Natura 2000»  

https://database.inspee.gr/
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Δεδομένων για την Σπηλαιόβια Πανίδα της Ελλάδας6. Η βάση περιέχει σήμερα αναλυτικές 
πληροφορίες για 885 αξιολογημένα είδη σε περισσότερα από 540 σπήλαια. Περιέχει επίσης 
πληροφορίες για 110 τάξα που έχουν αναγνωριστεί μέχρι το επίπεδο γένους, καθώς και το σύνολο τις 
επιστημονικής βιβλιογραφίας.  

Η πρόοδος για να μπουν οι βάσεις σε θέματα θεσμικής προστασίας των σπήλαιο-οικοσυστημάτων 
συνεχίζεται με το πρόγραμμα LIFE GRECABAT (Σεπτέμβριος 2018 - Φεβρουάριος 2023). Με το 
πρόγραμμα αυτό, υλοποιούνται δράσεις σε 10 περιοχές (Natura 2000) για τη βελτίωση της κατάστασης 
διατήρησης δέκα αυστηρά προστατευόμενων ειδών χειροπτέρων (Παρ. II & IV 92/43/ΕΟΚ) και του 
οικότοπου των σπηλαίων (ΤΟ 8310, 92/43/ΕΟΚ). Εκτός των δράσεων τοπικής σημασίας, καταβάλλεται 
μεγάλη προσπάθεια για την ριζική αναβάθμιση της θεσμικής προστασίας των σημαντικότερων 
καταφυγίων χειροπτέρων και των σημαντικότερων σπηλαίων για την υπόγεια βιοποικιλότητα της 
Ελλάδας. Σε αυτό το πλαίσιο το LIFE GRECABAT έχει συμβάλλει μέχρι σήμερα με τα ακόλουθα: 

• “Κατοχύρωση” του οικότοπου των χερσαίων σπηλαίων (ΤΟ 8310) στην Ελλάδα (Ιούλιος 2019). 
Κατά την διαβούλευση της στην 4ης εξαετούς έκθεσης της Ελλάδας προς την ΕΕ παραχωρήθηκαν στο 
Τμήμα Βιοποικιλότητας του ΥΠΕΝ αξιολογημένα δεδομένα για 210 σπηλαιόβια είδη ασπονδύλων 
και 203 σπήλαια. Τα δεδομένα ενσωματώθηκαν στην έκθεση που κατέθεσε η Ελλάδα στην ΕΕ7 και 
αποτυπώθηκε για πρώτη φορά η κατανομή του οικότοπου 8310 στον Ελλαδικό χώρο (144 κελιά των 
10*10km) 

• Παραχώρηση δεδομένων και προτάσεις προστασίας στο πλαίσιο των εκπονούμενων Ειδικών 
Περιβαλλοντικών Μελετών και Σχεδίων Διαχείρισης των Ειδικών Ζωνών Διατήρησης (ΕΔΖ) του 
δικτύου Natura 2000. Συντάχθηκαν οι αντίστοιχες εκθέσεις, οι κατάλογοι ειδών και σπηλαίων (και 
άλλων καταφυγίων στην περίπτωση των χειροπτέρων), και εστάλησαν μέσω του ΥΠΕΝ σε όλους 
τους μελετητές τα στοιχεία για: α) τα στενοενδημικά σπηλαιόβια ασπόνδυλα (Οκτώβριος 2019)8, β) 
τα προτεινόμενα όρια για την προστασία των σημαντικών αποικιών χειροπτέρων και σπηλαίων 
(Οκτώβριος 2019)9, και γ) τα προτεινόμενα όρια καταφυγίων και περιοχών τροφοληψίας των 
σημαντικότερων αποικιών χειροπτέρων και του ΤΟ 8310 στην Ελλάδα με επιτρεπόμενες χρήσεις για 
κάθε περιοχή ( Απρίλιος 2021)10 (Εικόνα 1). 

 
6 Paragamian, K., M. Poulinakis, S. Paragkamian, and I. Nikoloudakis. Cave fauna of Greece database - Hellenic Institute of 
Speleological Research. Available at https://database.inspee.gr/, accessed (01/08/2021) 

7 Greek National Art.17 report. 2013-2018. Conservation status of habitat types and species (2013-2018) in Greece: datasets 
from national report under Article 17 of Habitats Directive 92/43/EEC (accessible via: 
http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/art17/envxrm90g/) 
8 Παραγκαμιάν, Κ. 2019. Στενοενδημικά είδη σπηλαιόβιων ασπονδύλων και σπήλαια στις περιοχές NATURA 2000 της Ελλάδας. 
Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας, 60 σελ.  

9 Γεωργιακάκης Π, Παπαμιχαήλ Γ, Παραγκαμιάν Κ, Καυκαλέτου – Ντιέζ Ά. 2019. Πρόταση ζωνών προστασίας για τα καταφύγια 
και τις αποικίες χειροπτέρων και τον οικότοπο των σπηλαίων της Ελλάδας. Πρόγραμμα LIFE17 NAT/GR/000522 - LIFE 
GRECABAT. Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας και 
ΑΤΕΠΕ Διαχείριση Οικοσυστημάτων. 

10 Γεωργιακάκης Π, Παπαμιχαήλ Γ, Παραγκαμιάν Κ, Καυκαλέτου – Ντιέζ Ά. 2021. Πρόταση προστασίας και διαχείρισης 
καταφυγίων και περιοχών τροφοληψίας των σημαντικότερων αποικιών χειροπτέρων και του οικότοπου των σπηλαίων της 
Ελλάδας. Πρόγραμμα LIFE17 NAT/GR/000522 - LIFE GRECABAT. Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας και ΑΤΕΠΕ Διαχείριση Οικοσυστημάτων. (https://www.lifegrecabat.eu/el/news-
articles/239)  

https://database.inspee.gr/
https://www.lifegrecabat.eu/
https://database.inspee.gr/
http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/art17/envxrm90g/
https://www.lifegrecabat.eu/el/news-articles/239
https://www.lifegrecabat.eu/el/news-articles/239
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• Προτάσεις για την διόρθωση λαθών και παραλήψεων σε περιοχές Natura 2000 οι οποίες έχουν
θεσμοθετηθεί λόγω της παρουσίας σημαντικών σπηλαίων για τα χειρόπτερα (Ιούνιος 2020)11.
Ιδιαίτερης σημασίας είναι η διόρθωση των ορίων των περιοχών GR1130008 (Σπήλαιο Μαρώνειας
Κομοτηνής) και GR2320009 (Σπήλαιο Καστριών Καλαβρύτων) καθώς οι οριοθετήσεις που είχαν γίνει
στις αρχές της δεκαετίας του 1990 ήταν λανθασμένες (το μεγαλύτερο τμήμα του σπηλαίου
Μαρώνειας είναι εκτός των ορίων του τόπου ενώ το Σπήλαιο Καστριών είναι εξ ολοκλήρου εκτός της
οριοθέτησης).

Εικόνα 1. Προτεινόμενες ζώνες προστασίας των σημαντικότερων σπηλαίων και άλλων καταφυγίων για τα 
χειρόπτερα. 

Επιπλέον έχει εκπονηθεί σχέδιο δράσης για 10 είδη χειροπτέρων12 το οποίο είναι αυτόν τον καιρό σε 
φάση διαβούλευσης και θα ακολουθήσει ένα ακόμα για τον τύπο οικότοπου 8310 (χερσαία σπήλαια). 

 Ο βαθμός ενσωμάτωσης των δεδομένων και των προτάσεων του LIFE GRECABAT στις Ειδικές 
Περιβαλλοντικές Μελέτες και τα Σχέδια Διαχείρισης των ΕΖΔ/ΤΚΣ του δικτύου Natura 2000 της 
Ελλάδας θα διαπιστωθεί σύντομα καθώς αυτές έχουν ολοκληρωθεί και αναμένεται η ανάρτησή τους 
προς διαβούλευση. Κατά τη διαβούλευση, το LIFE GRECABAT θα συμμετέχει, εάν χρειαστεί, με σχόλια 
και προτάσεις.  

Οι διορθώσεις των λαθών και παραλήψεων που εντοπίστηκαν σε περιοχές Natura 2000 αναμένεται 
να ενσωματωθούν στην επόμενη εξαετή έκθεση προς την ΕΕ η οποία θα περιλαμβάνει και νέα 

11 Παραγκαμιάν Κ. 2020. Παρατηρήσεις και προτάσεις για τις Ειδικές Ζώνες Διατήρησης και τους προτεινόμενους Τόπους 
Κοινοτικής Σημασίας του δικτύου NATURA 2000 στην Ελλάδα που έχουν θεσμοθετηθεί λόγω της παρουσίας σημαντικών 
σπηλαίων. Πρόγραμμα LIFE17 NAT/GR/000522 – LIFE GRECABAT, Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας, σσ 30. DOI: 
10.13140/RG.2.2.10537.93288  
12 Γεωργιακάκης Π., Καυκαλέτου-Ντιέζ Α. 2021. Εθνικό Σχέδιο Δράσης για 10 είδη Χειροπτέρων. Έργο LIFE GRECABAT 
(LIFE17 NAT/GR/000522) - «Ελληνικά Σπήλαια και Χειρόπτερα: Διαχειριστικές Δράσεις και Αλλαγή Συμπεριφοράς». 

Παραδοτέο Δράσης Α3. Πανεπιστήμιο Κρήτης, Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης. https://www.lifegrecabat.eu/el/news-
articles/305  

https://www.lifegrecabat.eu/el/news-articles/305
https://bit.ly/3rw2OYD
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δεδομένα που θα παραχωρηθούν από το LIFE GRECABAT κατά την υλοποίηση του νέου προγράμματος 
για την «Εποπτεία και Αξιολόγηση του Καθεστώτος Διατήρησης προστατευόμενων ειδών 
και οικότοπων στην Ελλάδα», το οποίο θα ξεκινήσει σύντομα.  

 

B) Προστασία των σπηλαίων στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής νομοθεσίας 

Το θεσμικό πλαίσιο για προστασία των σπηλαίων στην Ελλάδα περιορίζεται στα σπήλαια 
αρχαιολογικού ενδιαφέροντος κατ’ εφαρμογή του αρχαιολογικού νόμου 3028/2002 (ΦΕΚ Α΄ 153) «Για 
την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς». Σύμφωνα με αυτόν, 
προστατεύονται ως αρχαία μνημεία όλα τα σπήλαια για τα οποία “υπάρχουν ενδείξεις ότι συνδέονται 
με την ανθρώπινη ύπαρξη” (άρθρο 2 εδάφιο β΄ περ. αα΄). Αρμόδια υπηρεσία είναι η Εφορεία 
Παλαιαοανθρωπολογίας Σπηλαιολογίας (άρθρο 20 του Νέου Οργανισμού του ΥΠΠΟΑ, ΠΔ 104/2014)) η 
οποία αντιμετωπίζει όλα τα σπήλαια ως “εν δυνάμει αρχαιολογικούς χώρους”, οι οποίοι χρήζουν, 
ακόμα και αν δεν έχουν ανακαλυφθεί αρχαία κατάλοιπα στο εσωτερικό τους, έρευνας, μελέτης και 
προστασίας. Είναι επίσης η μόνη μέχρι σήμερα υπηρεσία που διαθέτει κατάλληλα εκπαιδευμένο 
προσωπικό για την προσέγγιση και μελέτη των σπηλαίων και έχει προσφέρει σημαντικότατο έργο στην 
προστασία τους. Το θέμα της προστασίας των σπηλαίων ως γεώτοπων έχει απασχολήσει και τον 
Συνήγορο του Πολίτη ο οποίος με αφορμή σχετικών υποθέσεων έχει παρουσιάσει τις διαπιστώσεις του 
και έχει εισηγηθεί προτάσεις για βασικά θεσμικά και διοικητικά θέματα13,14.  

Στην προσπάθειά μας να διερευνήσουμε τους τρόπους με τους οποίους θα μπορούσαν να 
προστατευτούν τα σπήλαια και η βιοποικιλότητά τους στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, 
εντοπίσαμε -πολύ συνοπτικά- τα εξής προβλήματα: 

• Δεν υπάρχει ειδικό θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος των σπηλαίων  
• Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των σπηλαίων παραμένει αδιευκρίνιστο καθώς δεν έχει θεσπιστεί 

σχετικός νόμος [«Ειδικοί νόμοι ρυθμίζουν τα σχετικά με την ιδιοκτησία και τη διάθεση των 
μεταλλείων, ορυχείων, σπηλαίων, αρχαιολογικών χώρων και θησαυρών, ιαματικών, ρεόντων και 
υπόγειων υδάτων και γενικά του υπόγειου πλούτου». Σύνταγμα της Ελλάδας (πρβλ. Αρ. 18, παρ. 1, 
ΦΕΚ 187/Α’/28.11.2019)]  

• Το ΥΠΕΝ, αν και καθ΄ ύλην αρμόδιο Υπουργείο για την προστασία του περιβάλλοντος, δεν έχει 
αναλάβει πρωτοβουλίες για την προστασία σπηλαίων ούτε έχει συμμετάσχει σε αδειοδοτήσεις 
έργων και εργασιών σε σπήλαια για την τήρηση περιβαλλοντικών όρων (πχ. τουριστική 
αξιοποίηση, ανασκαφική δραστηριότητα, ακατάλληλη καγκελόφραξη εισόδων σπηλαίων, κ.ά)  

• Οι κατάλογοι προστατευόμενων ειδών δεν έχουν διορθωθεί/επικαιροποιηθεί ποτέ (πρβλ. 
“Ενδημικά είδη” Π.Δ. 67/1981) 

• Η βάση δεδομένων για τα ενδημικά είδη της Ελλάδας δεν δημιουργήθηκε ποτέ (πρβλ. “Προστασία 
της ενδημικής βιοποικιλότητας” αρ. 11 ν.3937/2011, ν.4691/2020) 

• Τα Καταφύγια Άγριας Ζωής όπως μετονομάστηκαν τα Καταφυγίων Θηραμάτων δεν 
αξιολογήθηκαν ποτέ για το αν πληρούν τις προϋποθέσεις για το νέο τους ρόλο (από την 
προστασία θηραμάτων στην προστασία άγριων ειδών χλωρίδας και πανίδας και 

 
13 Παινέση ΜΜ, Παπαθανάσογλου Α, Σαγιάς Ι. 2017.Ενημερωτικό σημείωμα για την προστασία των γεώτοπων: εμπειρία, 
θέσεις & προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη. ΣτΠ 7/2/2017, 8 σελ. 
14 Παπαθανάσογλου Α., Σαγιάς Ι. 2017. Θεσμικό πλαίσιο προστασίας Γεωτόπων. Περιβάλλον & Δίκαιο (4): 628-636 
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οικοσυστημάτων): δεν έχουν τεκμηριωθεί τα προστατευτέα αντικείμενα, δεν υπάρχουν σαφείς 
διαχειριστικοί στόχοι και σχέδια και δεν υπάρχει επαρκής ενημέρωση του κοινού. Επιπλέον 
υπάρχουν πολύ σοβαρά προβλήματα παρακολούθησης των ΚΑΖ και εφαρμογής έστω και των 
οριζόντιων απαγορευτικών διατάξεων, με εξαίρεση ίσως αυτής που απαγορεύει το κυνήγι. Οι ήδη 
αξιολογημένοι τόποι πχ τα ΤΙΦΚ από το ΕΜΠ δεν θεσμοθετήθηκαν ποτέ. Με τον νέο νόμο (ν. 
4796/2021) οι προστατευόμενες περιοχές που περιλαμβάνουν ΚΑΖ και στοιχεία ή σύνολα της 
φύσης και του τοπίου, μάλλον σταμάτησαν να είναι ένα ευέλικτο θεσμικό εργαλείο για τοπικού 
χαρακτήρα προστασία καθώς απαιτείται πλέον υπουργική απόφαση (ν. 1650/1986, ν.3937/2011, 
ν. 4685/2020, ν. 4796/2021). 

• Υπάρχει μικρή πρόοδος στην υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για την βιοποικιλότητα και
ιδιαίτερα στο 1ο Σχέδιο Δράσης για τη Βιοποικιλότητα το οποίο ολοκληρώθηκε το 2018 χωρίς να
ακολουθήσει κάποια μορφή συνέχεια, (ΥΑ 40332/2014, ΦΕΚ Β/2383/8-9-2014).

• Οι υπηρεσίες του ΥΠΕΝ, των Περιφερειών, των Δήμων, των αστυνομικών αρχών καθώς και οι ΦΔ
προστατευόμενων περιοχών δεν έχουν το κατάλληλο προσωπικό που να μπορεί να
πραγματοποιήσει με ασφάλεια αυτοψίες μέσα σε σπήλαια.

• Υπάρχει πλήρης αδιαφάνεια της διαχείρισης τουριστικών σπηλαίων εκτός 4 τα οποία διαχειρίζεται
το ΥΠΠΟ. Σε κανένα δεν παρακολουθείται η κατάσταση της πανίδας (ιδιαίτερα των τρωγλόβιων
και των στενοενδημικών ειδών).

• Υπάρχει ανοχή της Διοίκησης και των Αρχών στη διατήρηση της μεγάλης και ανεξέλεγκτης
επισκεψιμότητας και στις αυθαίρετες επεμβάσεις σε μη τουριστικά σπήλαια (παράνομα σύμφωνα
με την κείμενη νομοθεσία) που οδηγεί σε ολοένα και μεγαλύτερη υποβάθμιση.

Γ) Σπήλαια των οποίων η προστασία και καλή κατάσταση διατήρησης είναι κρίσιμη για την 
επιβίωση ενδημικών ειδών ασπονδύλων. 

Όπως προαναφέρθηκε, η μέχρι σήμερα γνώση μας για την πανίδα των σπηλαίων της Ελλάδας έχει 
καταγραφεί πλήρως. Παρόλο που η έρευνα είναι αρκετά περιορισμένη σε σχέση με τις περισσότερες 
χώρες της ΕΕ, η βιοποικιλότητα της σπηλαιόβιας πανίδας είναι αξιοσημείωτη περιλαμβάνοντας 885 
είδη εν των οποίων τα 397 είναι ενδημικά της Ελλάδας.  

Από την αξιολόγηση του ενδημισμού των σπηλαίων της Ελλάδας προκύπτει ότι 301 είδη ενδημικών 
ασπονδύλων είναι αποκλειστικά σπηλαιόβια. Από αυτά τα 211 είναι ενδημικά ενός σπηλαίου (είναι 
γνωστά αποκλειστικά και μόνο από το συγκεκριμένο σπήλαιο), τα 46 έχουν αναφερθεί μόνο από 2 
γειτονικά σπήλαια, τα 19 από 3-4 κοντινά σπήλαια και τα υπόλοιπα σε 5 έως και 59 σπήλαια (Εικόνα 
2.). Στο πλαίσιο του κόκκινου βιβλίου απειλουμένων ζώων της Ελλάδας15 είχαν αξιολογηθεί μόνο τα 68 
είδη, με τα 67 να βρίσκονται σε κατηγορία κινδύνου και τα 60 από αυτά να έχουν θεωρηθεί «κρισίμως 
κινδυνεύοντα». Η αξιολόγηση όλων των σπηλαιόβιων ειδών θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο του 
προγράμματος για τη σύνταξη νέου κόκκινου καταλόγου υπό την αιγίδα του ΟΦΥΠΕΚΑ και 
χρηματοδότηση από ΕΠΕΡΑΑ, το οποίο προβλέπεται να έχει ολοκληρωθεί  το τέλος του 2023. Το 
πρόγραμμα αυτό θα είναι ένα τεράστιο άλμα στην καταγραφή και αξιολόγηση της κατάστασης της 
βιοποικιλότητας της Ελλάδας καθώς θα αξιολογηθούν χιλιάδες είδη  φυτών, ζώων και μυκήτων.   

15 Λεγάκις Α και Π. Μαραγκού (Επιμ. Έκδοσης). 2009. Το Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας. 
Ελληνική Ζωολογική Εταιρεία. Αθήνα 
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Εικόνα 2. Σπήλαια και αριθμός ενδημικών σπηλαιόβιων ειδών. Στο κόκκινο πλαίσιο ο αριθμός των ειδών που 
έχουν αναφερθεί από ένα και μόνο σπήλαιο (211 είδη!) και από μόνο 2 γειτονικά σπήλαια (46 είδη). 

Από την αξιολόγηση των σπηλαίων σε σχέση με την παρουσία ενδημικών σπηλαιόβιων ειδών 
προκύπτει ότι 119 σπήλαια έχουν από 1 έως 8 μοναδικά είδη ενώ επιπλέον 21 έχουν στενοενδημικά 
σπηλαιόβια τα οποία έχουν βρεθεί σε 2 ή περισσότερα σπήλαια σε κοντινή απόσταση (Εικόνα 2, Εικόνα 
4, Παράρτημα). Από αυτά, τα 75 βρίσκονται εκτός προστατευόμενων περιοχών (Εικόνα 3α, Παράρτημα) 
ενώ σε κανένα δεν υπάρχει οποιαδήποτε μορφή περιβαλλοντικής διαχείριση η οποία είναι αναγκαία 
διότι από την οικολογική κατάσταση αυτών των 130 σπηλαίων εξαρτάται η διατήρηση ή η 
εξαφάνιση των εν λόγω ειδών! Πρέπει να σημειωθεί ότι αρκετά σπήλαια από αυτά ήδη δέχονται πολύ 
ισχυρές πιέσεις, χωρίς να λαμβάνεται κανένα μέτρο: 18 είναι τουριστικά αξιοποιημένα, 17 δέχονται 
άτυπα μεγάλο αριθμό επισκεπτών και 7 είναι χώροι άσκησης θρησκευτικής λατρείας (Εικόνα 3β, 
Παράρτημα).  

 

Εικόνα 3. α) Αριθμός σημαντικών σπηλαίων σε προστατευόμενες περιοχές, β) Δραστηριότητες και σπήλαια 

α) β) 
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Εικόνα 4. Κατανομή των σημαντικότερων μέχρι σήμερα γνωστών σπηλαίων για τα χειρόπτερα και τα σπηλαιόβια 
ασπόνδυλα, και σπήλαια με μοναδικά ενδημικά είδη. 
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Δ) Σκέψεις και προτάσεις  

Τα σπήλαια είναι γεώτοποι στους οποίους συχνά υπάρχουν αναντικατάστατα στοιχεία τεράστιας 
φυσικής και πολιτιστικής αξίας, συμπεριλαμβανομένης της πνευματικής, αισθητικής και επιστημονικής. 
Δεδομένου ότι αυτά τα στοιχεία είναι ευάλωτα στην καταστροφή, η προστασία τους είναι υψίστης 
σημασίας για τη διατήρησή τους για τις μελλοντικές γενιές, ως πολύτιμο τμήμα της φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας.  

Η ιδιαιτερότητα αυτή των σπηλαίων δικαιολογεί απόλυτα την υιοθέτηση εξειδικευμένων οριζόντιων 
διατάξεων για τη θεσμική προστασία τους. Αυτό έχει ήδη  γίνει για τα «σπήλαια  και παλαιοντολογικά 
κατάλοιπα για τα οποία υπάρχουν ενδείξεις ότι  συνδέονται με την ανθρώπινη ύπαρξη» (ν. 3028/2002), 
και την ίδρυση ειδικής υπηρεσίας ήδη από το 1977, της Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας – 
Σπηλαιολογίας (ΕΠ-Σ) (ΠΔ 941/1977). Οι βασικές αρμοδιότητες της ΕΠ-Σ είναι «Η μέριμνα για τα 
σπήλαια και τα παλαιοντολογικά κατάλοιπα, για τα οποία υπάρχουν ενδείξεις ότι συνδέονται με την 
ανθρώπινη ύπαρξη. Ο εντοπισμός, η έρευνα, η ανασκαφή, η μελέτη καθώς και η προστασία 
αρχαιοτήτων και των πάσης φύσεως ευρημάτων που προέρχονται από σπήλαια. Η προώθηση της 
παλαιοανθρωπολογικής παλαιοντολογικής έρευνας και η προβολή του σπηλαιολογικού πλούτου της 
χώρας» (Π.Δ. 4/2018).  

Παρόλο που η ίδια ακριβώς ιδιαιτερότητα ισχύει και για το βιοτικό περιβάλλον των σπηλαίων αλλά και 
τα πολύτιμα στοιχεία που δεν συνδέονται με την ανθρώπινη ύπαρξη (παλαιοντολογικά κατάλοιπα, 
ιζήματα και πετρώματα παλαιοκλιματολογικής σημασίας, στοιχεία μεγάλης γεωλογικής/πετρολογικής 
σημασίας, σπηλαιοθέματα, κ.ά.), δεν υφίσταται αντίστοιχο θεσμικό πλαίσιο, αλλά ούτε Υπηρεσία με 
κατάλληλο προσωπικό για την προστασία τους.  

Σε συνέχεια των παραπάνω, θέτουμε προς συζήτηση τα παρακάτω θεσμικά θέματα για την 
προστασία σπηλαίων:   

Ρύθμιση του ιδιοκτησιακού καθεστώς των σπηλαίων σύμφωνα με τις επιταγές του Συντάγματος 

Θεσμοθέτηση των σπηλαίων ως άμεσα προστατευτέα αντικείμενα στο πλαίσιο του ν.1650. Η 
θεσμοθέτηση να περιλαμβάνει οριζόντιες απαγορεύσεις για παρεμβάσεις ή ενέργειες στις εισόδους, το 
εσωτερικό και της περιβάλλουσας έκτασης, που θα μπορούσαν να αλλοιώσουν επιμέρους στοιχεία 
(ενδιαιτήματα, σπηλαιόβια είδη, και άλλα στοιχεία που δεν προβλέπει η αρχαιολογική νομοθεσία)  ή 
συνολικά τον χαρακτήρα τους, εκτός σε περιπτώσεις που έχει χορηγηθεί σχετική άδεια από την 
αρμόδια αρχή, κατόπιν εκτίμησης του κινδύνου πιθανής υποβάθμισης. 

Έκδοση Προεδρικού Διατάγματος με έναν αρχικό κατάλογο των σημαντικότερων σπηλαίων από 
πλευράς οικολογικής σημασίας, βιολογικής ποικιλότητας και ενδημισμού, με καθορισμό ζώνης 
προστασίας και επιτρεπόμενων ανθρώπινων δραστηριοτήτων για το κάθε ένα.  Ο κατάλογος αυτός θα 
πρέπει να επικαιροποιείται (δεδομένα για τα σπήλαια, προσθήκη) σε τακτά χρονικά διαστήματα (πχ 
ανά 6ετία). Θα πρέπει επίσης να δημιουργηθεί και να επικαιροποιείται διαρκώς μια βάση δεδομένων 
για τα σπήλαια της Ελλάδας προς χρήση των αρμοδίων υπηρεσιών. Η βάση αυτή θα περιλαμβάνει 
γεωχωρικές, περιβαλλοντικές και θεσμικές πληροφορίες για κάθε σπήλαιο και θα μπορούσε να είναι 
διαθέσιμη διαδικτυακά για τους πολίτες, με διαβαθμισμένες τις ευαίσθητες πληροφορίες. Η 
επικαιροποίηση σε σχέση με επιστημονικά δεδομένα θα γίνεται με παροχή των στοιχείων από φορείς 
έρευνας, ερευνητικά προγράμματα και προγράμματα εποπτείας οικότοπων και ειδών. Ενδεικτικά, στο 
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παραρτήματα που ακολουθούν (και που σχολιάστηκαν παραπάνω) υπάρχει ένας κατάλογος 130 
σπηλαίων (Παράρτημα Ι) από την διατήρηση των οποίων εξαρτάται η διατήρηση ή εξαφάνιση 301 
μοναδικών ενδημικών ειδών (Παράρτημα ΙI). Αρκετά από αυτά τα σπήλαια είναι πολύ σημαντικά και 
ως καταφύγια μεγάλων αναπαραγωγικών αποικιών χειροπτέρων.  Ο τελικός κατάλογος μπορεί να 
συμπληρωθεί και με σπήλαια που αν και δεν έχουν ενδημικά ασπόνδυλα είναι σημαντικά καταφύγια 
για χειρόπτερα. 

Θεσμοθέτηση των όρων και προϋποθέσεων αδειοδότησης των δραστηριοτήτων σε σπήλαια 
συμπεριλαμβανομένης της τουριστικής αξιοποίησης σπηλαίων. Σε σχέση με τα ήδη υπάρχοντα  
τουριστικά σπήλαια θα πρέπει να ρυθμιστούν θέματα της διαχείρισης και της περιβαλλοντικής 
παρακολούθησης τους, καθώς του τρόπου παρακολούθησης και αξιολόγησης της διαχείρισης. 
Επιπλέον, θα πρέπει να ρυθμιστούν τα θέματα περιβαλλοντικής υποβάθμισης ιστορικών και 
θρησκευτικών σπηλαίων (κατασκευές, κίνηση επισκεπτών). 

Ρύθμιση της συνεργασίας με συναρμόδιους φορείς και υπηρεσίες και ιδιαίτερα με την Εφορεία 
Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας του ΥΠΟΑ η οποία έχει μεγάλη και πολύτιμη εμπειρία.  

Πρόβλεψη της συνεργασίας με Πανεπιστήμια και άλλους ερευνητικούς φορείς αλλά και των Κέντρων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και της κοινωνίας επιστήμης πολιτών (σπηλαιολογικοί σύλλογοι και 
ομάδες) που ασχολούνται με την έρευνα, προστασία και εκπαίδευση σε σπήλαια.  

Εκπαίδευση ή/και στελέχωση των κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών που θα αναλάβουν την 
ευθύνη της εκτίμησης και διαχείρισης ζητημάτων προστασίας σπηλαίων με το κατάλληλα 
εξειδικευμένο προσωπικό. 

Δ) Ενδεικτικός κατάλογος φορέων που θα μπορούσαν να συμβάλουν σε μια γόνιμη 
συζήτηση για την προστασία των σπηλαίων (αλφαβητικά) 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης / Τμήμα Γεωλογίας 

Διευθύνσεις Περιβάλλοντος των Περιφερειών της Ελλάδας 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών / Τμήμα Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών / Τμήμα Βιολογίας & Ζωολογικό Μουσείο 

Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών  

Ελληνική Γεωλογική Εταιρεία 

Ελληνική Ζωολογική Εταιρεία 

Ελληνική Οικολογική Εταιρεία 

Ελληνική Σπηλαιολογική Εταιρεία 

Ελληνικό Κέντρο Υγροτόπων-Βιοτόπων 

Ελληνικό Φόρουμ Γεωπάρκων  

Επιτροπή «Φύση 2000»  
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Ελληνικά Σπήλαια και Χειρόπτερα: Διαχειριστικές Δράσεις και Αλλαγή Συμπεριφοράς 
(LIFE17 NAT/GR/000522) 

Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου Α.Ε. «ΕΤΑΔ ΑΕ» 

Ινστιτούτο Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας 

Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) και οι επιμέρους Μονάδες 
Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών 

Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων (GGN – Global Geoparks Network)  

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τμήμα Βιολογικών Εφαρμογών και Τεχνολογιών 

Πανεπιστήμιο Κρήτης / Τμήμα Βιολογίας & Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης 

Περιβαλλοντική οργάνωση Green Tank  

Περιβαλλοντική οργάνωση WWF Ελλάς 

Σπηλαιολογική Ομοσπονδία Ελλάδος 

Συνήγορος του Πολίτη 

Υπουργείο Οικονομικών / Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Περιουσίας και Κοινωφελών Περιουσιών 

Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας / Γενική Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής / Διεύθυνση 
Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας 

Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας / Γενική Διεύθυνση Υδάτων / Γενική Γραμματεία Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Υδάτων 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού / Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας 

Υπουργείο Τουρισμού / Γενική Γραμματεία Τουριστικής Πολιτικής και Ανάπτυξης 

 

 Ε) Επικοινωνία για επιπλέον πληροφορίες ή διευκρινίσεις 

α) Για το παρόν υπόμνημα και την βιοποικιλότητα των σπηλαίων της Ελλάδας: 

Καλούστ Παραγκαμιάν, Βιολόγος, διευθυντής Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας, 2810 
327459, 6970020190, k.paragamian@gmail.com   

β) Για το πρόγραμμα LIFE GRECABAT: 

Μιχάλης Προμπονάς, Δρ.  Φυσικός – Περιβαλλοντολόγος,  Πανεπιστήμιο Κρήτης - Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, υπεύθυνος προγράμματος  LIFE GRECABAT,  2810 393265,  6977618329, 
mprobonas@nhmc.uoc.gr  

Γιώργος Παπαμιχαήλ, Δρ. Επιστημών Περιβάλλοντος, συντονιστής  προγράμματος LIFE GRECABAT, 
2106831555, 6936400526,  gpapam@atepe.gr 

γ) Για τα χειρόπτερα της Ελλάδας: 

Παναγιώτης Γεωργιακάκης, Δρ. Περιβαλλοντικής Βιολογίας, Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, 
2810 393270, 697410996, pangeos@nhmc.uoc.gr  

mailto:k.paragamian@gmail.com
mailto:mprobonas@nhmc.uoc.gr
mailto:gpapam@atepe.gr
mailto:pangeos@nhmc.uoc.gr
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Παράρτημα Ι 
Κατάλογος των σπηλαίων από την καλή διατήρηση των οποίων εξαρτάται η επιβίωση στενοενδημικών σπηλαιόβιων ειδών. Στη στήλη “Ενδημικά σπηλαίου” 
αναφέρεται ο αριθμός των ειδών που έχουν αναφερθεί αποκλειστικά και μόνο από το συγκεκριμένο σπήλαιο. Σε αρκετές περιπτώσεις υπάρχουν επιπλέον 
στενοενδημικά είδη που έχουν αναφερθεί και σε άλλα κοντινά σπήλαια. Αυτό ισχύει σε όλες τις περιπτώσεις στις όπου η τιμή είναι 0. Όλες οι ονομασίες των 
σπηλαίων έχουν υπερσύνδεση με την Βάση Δεδομένων για την σπηλαιόβια Πανίδα της Ελλάδας. 

Σπήλαιο Περιοχή ΚΑΖ/ΤΙΦΚ SAC-SCI Είδη 
πανίδας 

Ενδημικά 
Ελλάδας 

Ενδημικά 
σπηλαίου Σχόλια 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης 
Σπήλαιο Αγίων Θεοδώρων Δράμα, Κάτω Νευροκόπι, Κάτω Νευροκόπι Κ723 4 2 1 
Σπήλαιο Φωλιά Δράκου Δράμα, Κάτω Νευροκόπι, Ποταμοί 8 1 1 
Σπήλαιο Μααρά Δράμα, Προσοτσάνη, Αγγίτης GR1150005 23 3 3 Τουριστικά αξιοποιημένο 
Σπήλαιο Δρακότρυπα Καβάλα, Θάσος, Παναγία 16 4 2 
Σπήλαιο Ατσπάς Καβάλα, Θάσος, Σκάλα Μαριών 1 1 1 
Σπήλαιο Αγίας Ελένης Καβάλα, Καβάλα, Ζυγός 9 1 1 
Σπηλαίο Μαύρη Τρύπα Καβάλα, Καβάλα, Ζυγός 13 3 2 
Σπήλαιο Βοσκόβρυση Καβάλα, Παγγαίο, Μεσορόπη Κ732 GR1150005 2 2 2 
Σπήλαιο Μαρώνειας Ροδόπη, Μαρώνεια - Σάπες, Μαρώνεια GR1130008 22 4 3 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
Σπήλαιο Pozzeto Ημαθία, Βέροια, Σελί 3 2 2 
Σπήλαιο Απάνω Σκάλας Ημαθία, Νάουσα, Νάουσα 42 2 1 
Σπήλαιο Μεγάλου Αλεξάνδρου Ημαθία, Νάουσα, Νάουσα 1 1 0 
Σπήλαιο Παπαράδων Ημαθία, Νάουσα, Νάουσα 23 2 1 
Σπήλαιο Αρκουδοσπηλιά Πέλλα, Αλμωπία, Λουτρά Λουτρακίου GR1240001 8 5 3 
Σπήλαιο Αλιστράτης Σέρρες, Νέα Ζίχνη, Αλιστράτη K46 27 6 4 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Πελαδέ Σέρρες, Σέρρες, Οινούσα GR1260004 32 1 1 
Σπήλαιο Νυχτερίδων Χαλκιδική, Νέα Προποντίδα, Πετράλωνα Κ820 11 2 2 

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
Σπήλαιο Κώστα Φλώρινα, Πρέσπες, Κρυσταλλοπηγή 3 2 1 

Περιφέρεια Ηπείρου 
Σπήλαιο Δρακότρυπα 
(Δροσοπηγή) 

Άρτα, Κεντρικά Τζουμέρκα, Δροσοπηγή 
(Βουλγαρέλι) 

1 1 1 

Σπήλαιο Πλατανούσας Ιωάννινα, Βορέα Τζουμέρκα, Πλατανούσα 1 1 1 
Σπήλαιο Ανεμότρυπα Ιωάννινα, Βορέα Τζουμέρκα, Πραμάντα 4 1 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Drama/Kato%20Nevrokopi/Kato%20Nevrokopi/Spilaio%20Agion%20Theodoron
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Drama/Kato%20Nevrokopi/Potamoi/Spilaio%20Folia%20Drakou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Drama/Prosotsani/Angitis/Spilaio%20Maara
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Kavala/Thasos/Panagia/Spilaio%20Drakotrypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Kavala/Thasos/Skala%20Marion/Spilaio%20Atspas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Kavala/Kavala/Zygos/Spilaio%20Agias%20Elenis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Kavala/Kavala/Zygos/Spilaio%20Mavri%20Trypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Kavala/Pangaio/Mesoropi/Spilaio%20Voskovrysi
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Anatoliki%20Makedonia-Thraki/Rodopi/Maroneia%20-%20Sapes/Maroneia/Spilaio%20Maroneias
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Imathia/Veroia/Seli/Spilaio%20Pozzeto
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Imathia/Naousa/Naousa/Spilaio%20Apano%20Skalas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Imathia/Naousa/Naousa/Spilaio%20Megalou%20Alexandrou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Imathia/Naousa/Naousa/Spilaio%20Paparadon
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Pella/Almopia/Loutra%20Loutrakiou/Spilaio%20Arkoudospilia
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Serres/Nea%20Zichni/Alistrati/Spilaio%20Alistratis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Serres/Serres/Oinousa/Spilaio%20Pelade
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kentriki%20Makedonia/Chalkidiki/Nea%20Propontida/Petralona/Spilaio%20Nychteridon
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Makedonia/Florina/Prespes/Krystalopigi/Spilaio%20Kosta
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Arta/Kentrika%20Tzoumerka/Drosopigi%20%28Voulgareli%29/Spilaio%20Drakotrypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Arta/Kentrika%20Tzoumerka/Drosopigi%20%28Voulgareli%29/Spilaio%20Drakotrypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Ioannina/Voreia%20Tzoumerka/Platanousa/Spilaio%20Platanousas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Ioannina/Voreia%20Tzoumerka/Pramanda/Spilaio%20Anemotrypa
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Σπήλαιο Περιοχή ΚΑΖ/ΤΙΦΚ SAC-SCI Είδη 
πανίδας 

Ενδημικά 
Ελλάδας 

Ενδημικά 
σπηλαίου Σχόλια 

Σπήλαιο Μονής Κηπίνας Ιωάννινα, Βορέα Τζουμέρκα, Πραμάντα 3 1 0 Επισκέψιμο 

Βάραθρο Προβατίνα Ιωάννινα, Ζαγόρι, Πάπιγκο GR2130001 6 1 1 
Σπήλαιο Περαμάτος Ιωάννινα, Ιωάννινα, Πέραμα 8 7 4 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Αγίας Κυριακής Πρέβεζα, Πάργα, Πάργα 1 1 1 
Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Σπήλαιο Μελισσότρυπα Λάρισα, Ελασσώνα, Κεφαλόβρυσο Κ717 GR1440003 26 7 4 
Σπήλαιο Προφήτη Ηλία Λάρισα, Τέμπη, Αμπελάκια GR1420003 12 4 2 
Σπηλαίο Κόκκινου Βράχου Λάρισα, Τέμπη, Σπηλιά GR1420003 19 5 2 
Σπήλαιο Λιπαρότρυπα Λάρισα, Τέμπη, Σπηλιά GR1420003 4 2 0 
Σπήλαιο Νυμφών Λάρισα, Τέμπη, Σπηλιά GR1420003 7 2 1 
Σπήλαιο Τιτανοσπηλιά Μαγνησία, Αλμυρός, Κοφοί 4 2 1 
Σπήλαιο Φυλάκης Μαγνησία, Αλμυρός, Φυλακή 6 1 1 
Σπήλαιο Κύκλωπα Μαγνησία, Αλόννησος, Νήσος Γιούρα GR1430004 7 6 4 
Σπήλαιο Αέρα Τρίκαλα, Πύλη, Άνω Παλαιοκαρυά 5 1 1 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
Σπηλαίο Καταβόθρα Αλιάρτου Βοιωτία, Ορχομενός, Ακραίφνιο GR2410001 8 1 1 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Πηγή Νύμφης Εύβοια, Διρφύων Μεσσαπίων, Μακρυκάπα 3 2 0 
Σπήλαιο Αγίας Τριάδας Εύβοια, Κάρυστος, Κάρυστος 11 6 4 
Σπήλαιο Σκοτεινή Εύβοια, Κύμη - Αλιβέρι, Θουρούνια 10 6 3 
Σπήλαιο Γρασπηλαία Εύβοια, Κύμη - Αλιβέρι, Οκτωνιά Κ360 2 1 1 
Στοά ορυχείου Aτσίτσας Εύβοια, Σκύρος, Ατσίτσα 1 1 1 
Σπήλαιο Μαύρη Τρούπα Φθιώτιδα, Αμφίκλεια - Ελάτεια, Τιθοραία GR2450005 2 1 1 
Σπηλαίο Κωρύκειο Άντρο Φωκίδα, Δελφοί, Δελφοί GR2450005 18 7 3 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Καταβόθρα Οίτης Φωκίδα, Δελφοί, Πύρα 2 1 1 
Περιφέρεια Αττικής 

Σπήλαιο Κερατέας Ανατολική Αττική, Λαυρεωτική, Κερατέα 16 8 4 
Σπήλαιο Δρακονέρας Ανατολική Αττική, Μαραθώνας, Κάτω Σούλι 7 3 0 
Σπηλαίο Κουτούκι Ανατολική Αττική, Παιανία, Παιανία GR3000006 13 7 3 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Λεονταρίου Ανατολική Αττική, Παιανία, Παιανία GR3000006 19 2 1 
Σπήλαιο Ράχης I Βόρειος Τομέας Αττικής, Αγία Παρασκευή, Αγία 

Παρασκευή 
GR3000006 13 5 1 

Σπήλαιο Νταβέλη Βόρειος Τομέας Αττικής, Πεντέλη, Νέα Πεντέλη 12 5 1 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Ioannina/Voreia%20Tzoumerka/Pramanda/Spilaio%20Monis%20Kipinas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Ioannina/Zagori/Papigko/Varathro%20Provatina
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Ioannina/Ioannina/Perama/Spilaio%20Peramatos
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ipeiros/Preveza/Parga/Parga/Spilaio%20Agias%20Kyriakis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Larisa/Elassona/Kefalovryso/Spilaio%20Melissotrypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Larisa/Tempi/Ampelakia/Spilaio%20Profiti%20Ilia
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Larisa/Tempi/Spilia/Spilaio%20Kokkinou%20Vrachou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Larisa/Tempi/Spilia/Spilaio%20Liparotrypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Larisa/Tempi/Spilia/Spilaio%20Nymfon
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Magnisia/Almyros/Kofoi/Spilaio%20Titanospilia
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Magnisia/Almyros/Fylaki/Spilaio%20Fylakis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Magnisia/Alonnisos/Gioura%20island/Spilaio%20Kyklopa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Thessalia/Trikala/Pyli/Ano%20Paliokarya/Spilaio%20Aera
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Voiotia/Orchomenos/Akraifnio/Spilaio%20Katavothra%20Aliartou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Evvoia/Dirfys%20-%20Messapies/Makrykapa/Spilaio%20Pigi%20Nymfis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Evvoia/Karystos/Karystos/Spilaio%20Agias%20Triadas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Evvoia/Kymi%20-%20Aliveri/Tharounia/Spilaio%20Skoteini
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Evvoia/Kymi%20-%20Aliveri/Oktonia/Spilaio%20Graspilaia
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Evvoia/Skyros/Atsitsa/Mine%20gallery%20of%20Atsitsa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Fthiotida/Amfikleia%20-%20Elateia/Tithoraia/Spilaio%20Mavri%20Troupa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Fokida/Delfoi/Delfoi/Spilaio%20Korykeio%20Antro
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Sterea%20Ellada/Fokida/Delfoi/Pyra/Spilaio%20Katavothra%20Oitis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Anatoliki%20Attiki/Lavreotiki/Keratea/Spilaio%20Kerateas
https://database.inspee.gr/caves/browse/greece/Attiki/Anatoliki%20Attiki/Marathonas/Kato%20Souli/Spilaio%20Drakoneras
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Anatoliki%20Attiki/Paiania/Paiania/Spilaio%20Koutouki
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Anatoliki%20Attiki/Paiania/Paiania/Spilaio%20Leondariou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Voreios%20Tomeas%20Attikis/Agia%20Paraskevi/Agia%20Paraskevi/Spilaio%20Rachi%20I
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Voreios%20Tomeas%20Attikis/Penteli/Nea%20Penteli/Spilaio%20Ntaveli
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Σπήλαιο Περιοχή ΚΑΖ/ΤΙΦΚ SAC-SCI Είδη 
πανίδας 

Ενδημικά 
Ελλάδας 

Ενδημικά 
σπηλαίου Σχόλια 

Σπήλαιο Πάνος Δυτική Αττική, Φυλή, Φυλή Κ404 9 3 1 
Σπήλαιο Αγίας Σοφίας Νήσοι Αττικής, Κύθηρα, Μυλοπόταμος 8 4 2 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Περιστέρι Νήσοι Αττικής, Τροιζινία, Μέθανα 1 1 1 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

Βάραθρο Δοβρένας Αιτωλοακαρνανία, Αγρίνιο, Λεπένου K316 1 1 1 
Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο Αιτωλοακαρνανία, Άκτιο - Βόνιτσα, 

Μοναστηράκι 
12 9 8 

Σπηλαίο Αγίου Ανδρέα Αιτωλοακαρνανία, Αμφιλοχία, Χαλκιόπουλοι K301 1 1 0 
Σπήλαιο Ριγανίου Αιτωλοακαρνανία, Ναύπακτος, Ριγάνι 2 2 1 
Σπήλαιο Λιμνών Αχαΐα, Καλάβρυτα, Καστριά GR2320009 28 7 2 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Προπάντη Ηλεία, Ανδρίτσαινας-Κρεστένων, Ανδρίτσαινα 1 1 1 
Σπήλαιο Δήμητρας Μελαίνας Ηλεία, Ζαχάρω, Στόμιο 4 2 1 

Περιφέρεια Πελοποννήσου 
Σπηλαίο Κεφαλόβρυσου Αργολίδα, Άργος - Μυκήνες, Κεφαλόβρυσο 3 1 0 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Μόνης Καλαμίου Αργολίδα, Επιδαύρου, Επίδαυρος 1 1 1 
Σπήλαιο Δρακοτρυπιά Αρκαδία, Γορτυνία, Βυτίνα GR2520001 9 5 3 
Σπηλαίο Κανάκη Αρκαδία, Νότια Κυνουρία, Κοσμάς 1 1 1 
Σπήλαιο Γαρζενίκου Αρκαδία, Τρίπολη, Κανδήλα GR2530004 6 5 3 
Σπηλαίο Τρύπα του Καλυβάκη Κορινθία, Κόρινθος, Κλένια 6 2 2 
Σπήλαιο Ερμή Κορινθία, Ξυλόκαστρο - Ευρωστίνη, Ζήρεια GR2530001 5 3 2 
Σπήλαιο Αλεπότρυπα Λακωνία, Ανατολική Μάνη, Πύργος Διρού 6 3 1 
Σπήλαιο Γλυφάδας Διρού Λακωνία, Ανατολική Μάνη, Πύργος Διρού 20 8 3 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπηλαίο Καταφύγι Διρού Λακωνία, Ανατολική Μάνη, Πύργος Διρού 7 3 1 
Βάραθρο Σφεντάμι Λακωνία, Μονεμβασιά, Κουλουραϊικα GR2540001 1 1 0 
Σπήλαιο Βαρβάρας Λακωνία, Σπάρτη, Κρυονέρι GR2550006 5 5 2 
Σπήλαιο Καταφύγι Μεσσηνία, Δυτική Μάνη, Άγιος Δημήτριος 12 3 2 
Σπηλαίο Καταφύγι Μανταγάρι Μεσσηνία, Δυτική Μάνη, Καρδαμύλη 1 1 0 

Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων 
Σπήλαιο Χαγιώτη Ζάκυνθος, Ζάκυνθος, Γύρι 8 4 2 
Σπήλαιο Νυμφών Ιθάκη, Ιθάκη, Βαθύ 2 2 1 
Σπήλαιο Κατσούρη Κέρκυρα, Κέρκυρα, Απολυσοί 10 4 1 
Σπήλαιο Ανθρωπογράβα Κέρκυρα, Κέρκυρα, Κλιματία 7 6 1 

https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Dytiki%20Attiki/Fyli/Fyli/Spilaio%20Panos
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Nisoi%20Attikis/Kythira/Mylopotamos/Spilaio%20Agias%20Sofias
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Attiki/Nisoi%20Attikis/Troizinia/Methana/Spilaio%20Peristeri
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Aitoloakarnania/Agrinio/Lepenou/Varathro%20Dovrenas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Aitoloakarnania/Aktio%20-%20Vonitsa/Monastiraki/Spilaio%20Megalo%20Spilaio
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Aitoloakarnania/Amfilochia/Chalkiopouloi/Spilaio%20Agiou%20Andrea
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Aitoloakarnania/Nafpaktos/Rigani/Spilaio%20Riganiou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Achaia/Kalavryta/Kastria/Spilaio%20Limnon
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Ileia/Andritsainas-Krestenon/Andritsaina/Spilaio%20Propanti
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Dytiki%20Ellada/Ileia/Zacharo/Stomio/Spilaio%20Dimitras%20Melainas
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Argolida/Argos%20-%20Mykines/%CE%9Aefa%CE%99ovriss%CE%BF/Spilaio%20Kefalovrysou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Argolida/Epidavrou/Epidavros/Spilaio%20Monis%20Kalamiou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Arkadia/Gortynia/Vytina/Spilaio%20Drakotrypia
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Arkadia/Notia%20Kynouria/Kosmas/Spilaio%20%CE%9Aanaki
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Arkadia/Tripoli/Kandila/Spilaio%20Garzenikou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Korinthia/Korinthos/Klenia/Spilaio%20Trypa%20tou%20Kalyvaki
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Korinthia/Xylokastro%20-%20Evrostini/Zireia/Spilaio%20Ermi
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Lakonia/Anatoliki%20Mani/Pyrgos%20Dirou/Spilaio%20Alepotrypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Lakonia/Anatoliki%20Mani/Pyrgos%20Dirou/Spilaio%20Glyfadas%20Dirou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Lakonia/Anatoliki%20Mani/Pyrgos%20Dirou/Spilaio%20Katafygi%20Dirou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Lakonia/Monemvasia/Koulouraiika/Varathro%20Sfendami
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Lakonia/Sparti/Kryoneri/Spilaio%20Varvaras
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Messinia/Dytiki%20Mani/Agios%20Dimitrios/Spilaio%20Katafygi
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Peloponnisos/Messinia/Dytiki%20Mani/Kardamyli/Spilaio%20Katafygi%20Mantagari
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Zakynthos/Zakynthos/Gyri/Spilaio%20Chagioti
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Ithaki/Ithaki/Vathy/Spilaio%20Nymfon
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kerkyra/Kerkyra/Apolysoi/Spilaio%20Katsouri
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kerkyra/Kerkyra/Klimatia/Spilaio%20Anthropograva
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Σπήλαιο Περιοχή ΚΑΖ/ΤΙΦΚ SAC-SCI Είδη 
πανίδας 
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Ελλάδας 

Ενδημικά 
σπηλαίου Σχόλια 

Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα Κέρκυρα, Κέρκυρα, Λούτσες 29 15 5 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Γράβα του Φόσσα Κέρκυρα, Κέρκυρα, Παντοκράτορας 3 2 1 
Σπήλαιο Γράβα Τσούκα Κέρκυρα, Κέρκυρα, Σωκράκι 2 1 0 
Σπηλαίο Δρακοσπηλιά Αβύθου Κεφαλονιά, Κεφαλονιά, Άγιος Νικόλαος 2 2 0 
Σπήλαιο Φυτίδι Κεφαλονιά, Κεφαλονιά, Καραβόμυλος 6 3 0 
Σπηλαίο Πεταλά Κεφαλονιά, Κεφαλονιά, Νησί Πεταλάς GR2310001 11 2 2 
Σπήλαιο Δρογκαράτης Κεφαλονιά, Κεφαλονιά, Χαλιωτάτα 6 4 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Χοιροσπηλιά Λευκάδα, Λευκάδα, Εύγυρος 3 1 1 
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

Σπήλαιο Μεταλλείο Αγίου Κηρύκου Σάμος, Ικαρία, Άγιος Κήρυκος 6 5 2 
Σπήλαιο Ράος του Χούτρα Σάμος, Ικαρία, Πετροπούλι 8 5 2 
Σπήλαιο Παναγίας Μακρινής Σάμος, Σάμος, Καλλιθέα GR4120003 1 1 0 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Παναγίας 
Κακοπερατιανής

Σάμος, Σάμος, Κοσμαδαίοι GR4120003 7 4 1 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Τζετζέ Τρύπα Σάμος, Σάμος, Κοσμαδαίοι GR4120003 4 3 1 
Σπήλαιο Παναγίας Σπηλιανής Σάμος, Σάμος, Πυθαγόρειο 6 3 2 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

Βάραθρο Βότσος Αγίου Θεολόγου Σάμος, Φούρνοι Κορσεών, Φούρνοι GR2550004 1 1 1 
Σπήλαιο Αγίου Γάλακτος Χίος, Χίος, Άγιο Γάλα K905 8 3 3 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Συκιάς (Ολύμπων) Χίος, Χίος, Ολύμποι 2 2 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Περιφέρεια Νότιου Αιγαίου 
Σπήλαιο Φόρος Άνδρος, Άνδρος, Αλαδινού 2 1 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Ζωοδόχου Πηγής (Ι & ΙΙ) Θήρα, Θήρα, Καμάρι GR4220003 17 7 6 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Επτά Παρθένων Κάλυμνος, Κάλυμνος, Πόθια 3 3 0 
Σπήλαιο Σκαλίων Κάλυμνος, Κάλυμνος, Σκαλιά 6 4 1 
Σπήλαιο Στυλοκαμάρα Κάρπαθος, Κάσος, Αγία Μαρίνα GR4210001 10 4 1 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Καταφύκι Κέα-Κύθνος, Κύθνος, Δρυοπίδα 7 2 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Ζα Νάξος, Νάξος & Μικρές Κυκλάδες, Φιλότι GR4220014 15 8 4 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Αγίου Ιωάννη Νάξος, Νάξος και Μικρές Κυκλάδες, Ηρακλειά K783 GR4220013 12 8 5 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Αντιπάρου Πάρος, Αντίπαρος, Αντίπαρος 7 3 0 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπηλαίο Καλαμπάκι Πάρος, Πάρος, Δρυός 6 3 1 
Σπήλαιο Νυμφών-Αρχαίο λατομείο 
μαρμάρου 

Πάρος, Πάρος, Μαράθι K716 5 3 0 

https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kerkyra/Kerkyra/Loutses/Spilaio%20Megali%20Grava
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kerkyra/Kerkyra/Pandokratoras/Spilaio%20Grava%20tou%20Fossa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kerkyra/Kerkyra/Sokraki/Spilaio%20Grava%20Tsouka
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kefalonia/Kefalonia/Agios%20Nikolaos/Spilaio%20Drakospilia%20Avythou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kefalonia/Kefalonia/Karavomylos/Spilaio%20Fytidi
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kefalonia/Kefalonia/Petalas%20island/Spilaio%20Petala
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Kefalonia/Kefalonia/Chaliotata/Spilaio%20Drogkaratis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Ionioi%20Nisoi/Lefkada/Lefkada/Evgiros/Spilaio%20Choirospilia
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Ikaria/Agios%20Kirykos/Quary%20%22Metalleio%22%20of%20Agios%20Kirykos
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Ikaria/Petropoulio/Spilaio%20Raos%20tou%20Choutra
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Samos/Kallithea/Spilaio%20Panagias%20Makrynis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Samos/Kosmadaioi/Spilaio%20Panagias%20Kakoperatianis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Samos/Kosmadaioi/Spilaio%20Panagias%20Kakoperatianis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Samos/Kosmadaioi/Spilaio%20Tzetze%20Trypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Samos/Pythagorio/Spilaio%20Panagias%20Spilianis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Samos/Fournon%20Korseon/Fournoi/Varathro%20Votsos%20Agiou%20Theologou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Chios/Chios/Agio%20Gala/Spilaio%20Agiou%20Galaktos
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Voreio%20Aigaio/Chios/Chios/Olympoi/Spilaio%20Sykias
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Andros/Andros/Aladinou/Spilaio%20Foros
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Thira/Thira/Kamari/Spilaio%20Zoodochou%20Pigis%20II
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Thira/Thira/Kamari/Spilaio%20Zoodochou%20Pigis%20II
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Kalymnos/Kalymnos/Pothia/Spilaio%20Epta%20Parthenon
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Kalymnos/Kalymnos/Skalia/Spilaio%20Skalion
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Karpathos/Kasos/Agia%20Marina/Spilaio%20Stylokamara
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Kea-Kythnos/Kythnos/Dryopida/Spilaio%20Katafyki
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Naxos/Naxos%20%26%20Mikres%20Kyklades/Filoti/Spilaio%20Za
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Naxos/Naxos%20%26%20Mikres%20Kyklades/Irakleia/Spilaio%20Agiou%20Ioanni
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Paros/Antiparos/Antiparos/Spilaio%20Antiparou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Paros/Paros/Dryos/Spilaio%20Kalampaki
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Paros/Paros/Marathi/Spilaio%20Nymfon-Ancient%20Marble%20Quarry
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Paros/Paros/Marathi/Spilaio%20Nymfon-Ancient%20Marble%20Quarry
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Σπήλαιο Κουμέλου Ρόδος, Ρόδος, Αρχάγγελος 4 2 2 
Περιφέρεια Κρήτης 

Σπήλαιο Χαϊνοσπήλιος Ηράκλειο, Μαλεβίζι, Καμαράκι 10 6 1 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Αρκαλοσπήλιος Ηράκλειο, Μαλεβίζι, Μάραθος 3 2 0 
Σπήλαιο Δόξα Ηράκλειο, Μαλεβίζι, Μάραθος 13 10 1 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Χωνός Σάρχου Ηράκλειο, Μαλεβίζι, Σάρχος 21 7 0 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Καμηλάρη  (Ι & ΙΙ) Ηράκλειο, Μαλεβίζι, Τυλισός 39 11 1 
Σπήλαιο Νεραϊδοσπήλιος Ηράκλειο, Χερσόνησος, Καρτερός 15 8 2 
Σπήλαιο Αγίας Παρασκευής Ηράκλειο, Χερσόνησος, Σκοτεινό 19 10 0 Επισκέψιμο 

Σπηλαίο Μιλάτου Λασίθι, Άγιος Νικόλαος, Μίλατος Κ876 29 14 3 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Θεργιόσπηλιος Λασίθι, Ιεράπετρα, Καβούσι GR4320005 5 4 2 
Σπήλαιο Τραπέζα Λασίθι, Οροπέδιο Λασιθίου, Τζερμιάδο GR4320002 15 11 2 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Δικταίο Άντρο Λασίθι, Οροπέδιο Λασιθίου, Ψυχρό ΤΙΦΚ GR4320002 26 11 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Μεγάλο Κατωφύγι Λασίθι, Σητεία, Άγιος Γεώργιος 15 8 0 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Ιδαίο Άντρο Ρέθυμνο, Ανώγεια, Ανώγεια ΤΙΦΚ GR4330005 20 6 2 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπηλαίο Μύθια Καμπαθούρα Ρέθυμνο, Ανώγεια, Ανώγεια GR4330005 6 4 2 
Σπήλαιο Σφεντόνη Τρύπα Ρέθυμνο, Μυλοπόταμος, Ζωνιανά 16 11 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Λάμιας Ρέθυμνο, Μυλοπόταμος, Κυνηγιάνα GR4330005 7 4 0 
Σπήλαιο Μελιδονίου Ρέθυμνο, Μυλοπόταμος, Μελιδόνι 32 14 1 Τουριστικά αξιοποιημένο 

Σπήλαιο Κουρνά Χανιά, Αποκόρωνας, Κουρνάς GR4340010 12 10 4 
Σπήλαιο Ζουρέ Χανιά, Καντάνος - Σέλινο, Αζογυρές 10 5 1 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Αγίας Σοφίας (Τοπόλια) Χανιά, Κίσσαμος, Τοπόλια GR4340004 30 11 1 Θρησκευτικό/Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Ελληνόσπηλιος Χανιά, Πλατανιάς, Αφράτα GR4340003 11 5 2 
Σπήλαιο Δαιμονόσπηλιος Χανιά, Πλατανιάς, Λάκκοι K734 GR4340008 1 1 1 
Σπήλαιο Τζανή Σπήλιος Χανιά, Πλατανιάς, Λάκκοι GR4340008 35 13 2 Επισκέψιμο 

Σπήλαιο Καθολικού Χανιά, Χανιά, Χορδάκι Κ898 34 12 3 Επισκέψιμο 

https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Notio%20Aigaio/Rodos/Rodos/Arhangelos/Spilaio%20Koumelou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Malevizi/Kamaraki/Spilaio%20Chainospilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Malevizi/Marathos/Spilaio%20Arkalospilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Malevizi/Marathos/Spilaio%20Doxa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Malevizi/Sarchos/Spilaio%20Chonos%20Sarchou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Malevizi/Tylisos/Spilaio%20Kamilari%20I%CE%99
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Malevizi/Tylisos/Spilaio%20Kamilari%20I%CE%99
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Chersonisos/Karteros/Spilaio%20Neraidospilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Irakleio/Chersonisos/Skoteino/Spilaio%20Agias%20Paraskevis
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Lasithi/Agios%20Nikolaos/Milatos/Spilaio%20Milatou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Lasithi/Ierapetra/Kavousi/Spilaio%20Thergiospilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Lasithi/Oropedio%20Lasithiou/Tzermiado/Spilaio%20Trapeza
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Lasithi/Oropedio%20Lasithiou/Psychro/Spilaio%20Diktaio%20Antro
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Lasithi/Siteia/Agios%20Georgios/Spilaio%20Megalo%20Katofygi
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Rethymno/Anogeia/Anogeia/Spilaio%20Idaio%20Antro
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Rethymno/Anogeia/Anogeia/Spilaio%20Mythia%20Kabathoura
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Rethymno/Mylopotamos/Zoniana/Spilaio%20Sfentoni%20Trypa
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Rethymno/Mylopotamos/Kynigiana/Spilaio%20Lamias
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Rethymno/Mylopotamos/Melidoni/Spilaio%20Melidoniou
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Apokoronas/Kournas/Spilaio%20Kourna
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Kantanos%20-%20Selino/Azogyres/Spilaio%20Zoure
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Kissamos/Topolia/Spilaio%20Agias%20Sofias
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Platanias/Afrata/Spilaio%20Ellinospilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Platanias/Lakkoi/Spilaio%20Daimonospilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Platanias/Lakkoi/Spilaio%20Tzani%20Spilios
https://database.inspee.gr/caves/browse/Greece/Kriti/Chania/Chania/Chordaki/Spilaio%20Katholikou
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Παράρτημα ΙΙ 

Σχολιασμένος κατάλογος ενδημικών αποκλειστικά σπηλαιόβιων ειδών τα οποία  
έχουν πολύ περιορισμένη εξάπλωση και η διατήρησή τους εξαρτάται από την 
καλή κατάσταση διατήρησης των σπηλαίων στα οποία διατηρούν μοναδικούς 
πληθυσμούς. Στο τέλος που παραρτήματος παρατίθεται η σχετική 
βιβλιογραφία 

 

Συνομοταξία Mollusca 

Ομοταξία Gastropoda 

Τάξη Littorinimorpha 

Οικογένεια Hydrobiidae 

Daphniola magdalenae Falniowski, 2015 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελισσότρυπα (Κεφαλόβρυσο, 
Ελασσώνα, Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Falniowski & Sarbu 2015, Popa et al. 2019 
 

Οικογένεια Moitessieriidae 

Iglica hellenica Falniowski & Sarbu, 2015 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελισσότρυπα (Κεφαλόβρυσο, 
Ελασσώνα, Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Falniowski & Sarbu 2015, Popa et al. 2019 
 
 

Τάξη Stylommatophora 

Οικογένεια Argnidae 

Speleodentorcula beroni Gittenberger, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σκοτεινή (Θουρούνια, Κύμη - Αλιβέρι, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gittenberger 1985 
 

Οικογένεια Clausiliidae 

Sciocochlea collasi (Sturany, 1904) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κατσούρη (Απολυσοι, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Sturany 1904, Gittenberger 1977, Gittenberger 1985, 
Gittenberger 1986, Gittenberger 2000, Reischütz et al. 2016 
 

Οικογένεια Oxychilidae 

Mediterranea amaltheae (A Riedel & Subai, 1982) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δικταίο Άντρο (Ψυχρό, Οροπέδιο 
Λασιθίου, Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel & Subai 1982, Riedel 1992, Riedel 1996 
 

Οικογένεια Pristilomatidae 

Gyralina tsatsae Gittenberger, 1977 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γράβα Τσούκα (Σωκράκι, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κέρκυρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gittenberger 1977, Riedel 1992 
 
Lindbergia beroni Α Riedel, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής Ι (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1984, Riedel 1992, Riedel 1996 
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Lindbergia gittenbergeri Pinter & A Riedel, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κέρκυρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Pinter & Riedel 1983, Riedel 1992, Riedel 1996 
 
Lindbergia pageti Α Riedel, 1968 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κολυμπαρίου (Κολυμπάρι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1968,  Riedel 1992, Riedel 1996 
 
Lindbergia pinteri Α Riedel, 1981 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ραός του Χούτρα (Πετροπούλι, Ικαρία, 
Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1981, Riedel 1996, Riedel 1992,  
 
Lindbergia pseudoillyrica Α Riedel, 1960 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Χωνός Σάρχου (Σάρχος, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 7 σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Riedel 1960,  Riedel 1992, Riedel 1996 
 
Lindbergia spiliaenymphis Α Riedel, 1959 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κερατέας (Κερατέα, Λαυρεωτική, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1959, Riedel 1992, Riedel 1996 
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Lindbergia stylokamarae Α Riedel, 1981 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Στυλοκαμάρα (Αγία Μαρίνα, Κάσος, 
Κάρπαθος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1981, Riedel 1996 
 
Vitrea ossaea L Pintér, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Προφήτη Ηλία (Αμπελάκια, Τέμπη, 
Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  DD - Data Deficient 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Pinter 1983, Riedel 1992, Riedel 1996 
 

Οικογένεια Zonitidae 

Balcanodiscus beroni Riedel, 1995 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μααρά (Αγγίτης, Προσοτσάνη, 
Δράμα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1996, Riedel 1995 
 
Balcanodiscus cerberus Riedel, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μαρώνειας (Μαρώνεια, Μαρώνεια - 
Σάπες, Ροδόπη, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος (Σπήλαιο 
Μαρώνειας) και εξωτερικά του σπηλαίου. 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Riedel 1985, Paragamian et al. 2004, Erőss et al. 2011 
 
Balcanodiscus difficilis A. Riedel, 1988 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακότρυπα (Παναγία, Θάσος, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
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- Κατανομή: Γνωστό από το σπήλαιο που περηγράφτηκε και άλλες θέσεις στην 
ανατολική Θάσο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): EN - Κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1988, Riedel 1992,  Riedel 1996 
 
Doraegopis subaii Riedel, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μαύρη Τρούπα (Τιθοραία, Αμφίκλεια - 
Ελάτεια, Φθιώτιδα, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Riedel 1990, Bank & Menkhorst 1988, Riedel 1996 
 

 

Συνομοταξία Annelida 

Ομοταξία Clitellata 

Τάξη Enchytraeida 

Οικογένεια Enchytraeidae 

Enchytronia hellenica Dumnicka, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Βάραθρο Προβατίνα (Πάπιγκο, Ζαγόρι, 
Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Dumnicka 1979 
 
 

Συνομοταξία Arthropoda 

Ομοταξία Arachnida 

Τάξη Scorpiones 

Οικογένεια Euscorpiidae 

Euscorpius birulai Fet, Soleglad, Parmakelis, Kotsakiozi & Stathi, 2014 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Τριάδας (Κάρυστος, Κάρυστος, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Fet et al. 2018, Fet et al. 2014, Kovařik & Beron 2015 
 

Τάξη Palpigradi 

Οικογένεια Eukoeneniidae 

Eukoenenia naxos Condé, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Ιωάννη (Ηρακλειά, Νάξος και 
Μικρές Κυκλάδες, Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Condé 1990, Condé 1998, Harvey 2003, Christian et al. 
2012 

 

Τάξη Araneae 

Οικογένεια Agelenidae 

Histopona hauseri (Brignoli, 1972) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια σε Ζάκυνθο και Κέρκυρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1972, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Ballarin et al. 2020 
 
Histopona isolata Deeleman-Reinhold, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Σοφίας (Τοπόλια) (Τοπόλια, 
Κίσσαμος, Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deeleman-Reinhold 1983, Gasparo 2003, Bosmans et al. 
2013, Bosmans & Chatzaki 2005, Ballarin et al. 2020 
 
Histopona strinatii (Brignoli, 1976) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λιμνών (Καστριά, Καλάβρυτα, Αχαΐα, 
Δυτική Ελλάδα) 
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- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1976, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Ballarin et al. 2020 
 
Histopona thaleri Gasparo, 2005 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 2 σπήλαια (Μεγάλο Σπήλαιο Αιτωλοακαρνανίας και 
Μελισσότρυπα Λάρισας) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gasparo 2005, Mammola  et al. 2017, Popa et al. 2019, 
Popa et al. 2019 
 
Tegenaria achaea Brignoli, 1977 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ραός του Χούτρα (Πετροπούλι, Ικαρία, 
Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1977, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bolzern 2010, Bolzern et al. 2013 
 
Tegenaria ariadnae Brignoli, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελιδονίου (Μελιδόνι, Μυλοπόταμος, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Έχει αναφερθεί από 10 σπήλαια και μερικές ακόμα θέσης στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1984, Gasparo 2006, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013, Ballarin et al. 2020,  Bolzern 2010, Bolzern et al. 2013,  
 
Tegenaria hauseri Brignoli, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Σοφίας (Μυλοπόταμος, Κύθηρα, 
Νήσοι Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, Bolzern 2010, 
Bolzern et al. 2013 
 
Tegenaria montiszasensis Bolzern, Burckhardt & Hänggi, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ζα (Φιλότι, Νάξος & Μικρές Κυκλάδες, 
Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Bolzern 2010, Bolzern et al. 2013 
 
Tegenaria pieperi Brignoli, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Κατωφύγι (Άγιος Γεώργιος, 
Σητεία, Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τρία σπήλαια στην ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): EN - Κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, Bosmans et al. 
2013, Bolzern 2010, Bolzern et al. 2013, Dimitrov 2020, Ballarin et al. 2020 
 
Tegenaria schmalfussi Brignoli, 1976 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μιλάτου (Μίλατος, Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1976, Gasparo 2006, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013, Ballarin et al. 2020,  Bolzern 2010, Bolzern et al. 2013,  
 
 

Οικογένεια Dysderidae 

Dysderocrates gasparoi Deeleman-Reinhold, 1988 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deeleman-Reinhold & Deeleman 1988, Bosmans & 
Chatzaki 2005 
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Harpactea corinthia Brignoli, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Τρύπα του Καλυβάκη (Κλένια, 
Κόρινθος, Κορινθία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1984, Bosmans & Chatzaki 2005 
 
Harpactea digiovannii Gasparo, 2014 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής Ι (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο πολύ κοντινά σπήλαια στη Σαντορίνη (Σπήλαια 
Ζωοδόχου Πηγής) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gasparo 2014, Gücel et al. 2019 
 
Harpactea persephone Gasparo, 2011 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουρνά (Κουρνάς, Αποκόρωνας, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gasparo 2011, Bosmans et al. 2013, Gücel et al. 2019 
 
Harpactea strinatii Brignoli, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γλυφάδας Διρού (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1979,  Bosmans & Chatzaki 2005, Ballarin et al. 
2020, 
 
Minotauria attemsi Kulczynski, 1903 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λαβύρινθος Γόρτυνας (Κυνηγιάνα, 
Μυλοπόταμος, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από έξι σπήλαια στην κεντρική και ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Kulczynski 1903, Gasparo 2004, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013 
 
Minotauria fagei (Kratochvil, 1970) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελιδονίου (Μελιδόνι, Μυλοπόταμος, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην κεντρική Κρήτη (σπήλαια 
Μελιδονίου και Σφεντόνη Ζωνιανών) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Kratochvil 1970, Gasparo 2004,Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013 
 
Rhodera hypogea Deeleman-Reinhold, 1989 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μιλάτου (Μίλατος, Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deeleman-Reinhold 1989, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013 
 

Οικογένεια Leptonetidae 

Barusia laconica (Brignoli, 1974) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γλυφάδας Διρού (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια (Κύθηρα και Λακωνία) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1974, Brignoli 1979, Naumova et al. 2016, Ballarin 
et al. 2020, Ledford et al. 2021 
 
Cataleptoneta semipinnata Li, 2010 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Σοφίας (Μυλοπόταμος, Κύθηρα, 
Νήσοι Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στα Κύθηρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
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- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wang & Li 2010, Ledford et al. 2021, Ramirez et al. 2021 
 
Cataleptoneta sengleti (Brignoli, 1974) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελιδονίου (Μελιδόνι, Μυλοπόταμος, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1984, Bosmans & Chatzaki 2005, Bosmans et al. 
2013, Naumova et al. 2016, 
 
Leptonetela andreevi Deltshev, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Καλαμπάκι (Δρυός, Πάρος, Πάρος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deltshev 1985, Bosmans & Chatzaki 2005, Mammola  et 
al. 2017 
 
Leptonetela arvanitidisi Wang & Li, 2016 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λεονταρίου (Παιανία, Παιανία, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wu et al. 2016 
 
Leptonetela chiosensis Wang & Li, 2001 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Γάλακτος (Άγιο Γάλα, Χίος, Χίος, 
Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wang & Li 2011, Wang et al. 2017 
 
Leptonetela gittenbergeri Wang & Li, 2011 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κανάκη (Κοσμάς, Νότια Κυνουρία, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wang & Li 2011 
 
Leptonetela kanellisi (Deeleman-Reinhold, 1971) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κουτούκι (Παιανία, Παιανία, Ανατολική 
Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deeleman-Reinhold 1971, Brignoli 1976, Bosmans & 
Chatzaki 2005, Naumova et al. 2016, Wang et al. 2017 
 
Leptonetela paragamiani Wang & Li, 2016 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Πάνος (Φυλή, Φυλή, Δυτική Αττική, 
Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wu et al. 2016, Wang et al. 2017, Mammola  et al. 2017 
 
Leptonetela penevi Wang & Li, 2016 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σκοτεινή (Θουρούνια, Κύμη - Αλιβέρι, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wu et al. 2016, Wang et al. 2017 
 
Leptonetela strinatii (Brignoli, 1976) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κερατέας (Κερατέα, Λαυρεωτική, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, Ballarin et al. 
2020 
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Leptonetela thracia Gasparo, 2005 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μαρώνειας (Μαρώνεια, Μαρώνεια - 
Σάπες, Ροδόπη, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gasparo 2005,  Naumova et al. 2016, Wang et al. 2017, 
Mammola  et al. 2017 
 
Sulcia cretica Fage, 1945 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Το είδος περιλαμβάνει τρία υποείδη: Το S. cretica cretica Fage, 1945 
(Κρήτη), το S. cretica lindbergi Dresco, 1962 (γνωστό μόνο από το σπήλαιο 
Περάματος Ιωαννίνων) και το S. cretica violacea Brignoli, 1974 (σε Ιόνια Νησιά και 
ηπειρωτική Ελλάδα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): VU - Τρωτό 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Fage 1945, Roewer 1959, Brignoli 1979, Bosmans & 
Chatzaki 2005, Bosmans et al. 2013, Naumova et al. 2016, Mammola et al. 2019 
 

Οικογένεια Linyphiidae 

Icariella hauseri Brignoli, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο "Μεταλλείο" Αγίου Κηρύκου (Άγιος 
Κήρυκος, Ικαρία, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005 
 
Lepthyphantes beroni Deltshev, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής Ι (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο πολύ κοντινά σπήλαια στη Σαντορίνη (Σπήλαια 
Ζωοδόχου Πηγής) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deltshev 1979, Gasparo 2009, Bosmans & Chatzaki 2005 
 
Lepthyphantes beshkovi Deltshev, 1979 
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- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τζανή Σπήλιος (Λάκκοι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 2 σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): EN - Κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deltshev 1979, Brignoli 1971, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Naumova et al. 2016 
 
Lepthyphantes brignolianus Deltshev, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δικταίο Άντρο (Ψυχρό, Οροπέδιο 
Λασιθίου, Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 5 σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deltshev 1979, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013 
 
Megalepthyphantes minotaur Tanasevitch & Wunderlich, 2015 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μύθια Καμπαθούρα (Ανώγεια, 
Ανώγεια, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Tanasevitch & Wunderlich 2015 
 
Palliduphantes epaminondae (Brignoli, 1979) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κωρύκειο Άντρο (Δελφοί, Δελφοί, 
Φωκίδα, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1979, Deeleman-Reinhold 1985, Bosmans & 
Chatzaki 2005  
 
Savignia naniplopi Bosselaers & Henderickx, 2002 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αρκαλοσπήλιος (Μάραθος, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη σπηλιά σε κοντινή απόσταση 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
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- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Bosselaers & Henderickx 2002, Gasparo 2003, Bosmans & 
Chatzaki 2005, Bosmans et al. 2013 
 

Οικογένεια Nesticidae 

Kryptonesticus beshkovi (Deltshev, 1979) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τραπέζα (Τζερμιάδο, Οροπέδιο 
Λασιθίου, Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Deltshev 1979, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013 
 
Kryptonesticus henderickxi Bosselaers, 1998 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουρνά (Κουρνάς, Αποκόρωνας, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Bosselaers 1998, Bosmans et al. 2013, Bosmans & Chatzaki 
2005 
 

Οικογένεια Pholcidae 

Hoplopholcus labyrinthi (Kulczynski, 1903) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λαβύρινθος Γόρτυνας (Κυνηγιάνα, 
Μυλοπόταμος, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Ενδημικό της Κρήτης, έχει αναφερθεί κυρίως από σπήλαια (δύο μόνο 
θέσεις εκτός σπηλαίου) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Kulczynski 1903, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013, Naumova et al. 2016, Huber 2020 
 
Hoplopholcus minotaurinus Senglet, 1971 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μιλάτου (Μίλατος, Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 12 σπήλαια στην ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): EN - Κινδυνεύον 
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- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Senglet 1971, Brignoli 1979, Bosmans & Chatzaki 2005, 
Bosmans et al. 2013, Huber 2020 
 

Οικογένεια Segestriidae 

Segestria sbordonii Brignoli, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κρομίρη (Αφράτα, Πλατανιάς, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brignoli 1984, Bosmans & Chatzaki 2005,Bosmans et al. 
2013,  Ballarin et al. 2020 
 

Τάξη Pseudoscorpionida 

Οικογένεια Chernetidae 

Lasiochernes cretonatus Henderickx, 1998 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ζουρέ (Αζογυρές, Καντάνος - Σέλινο, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Henderickx 1998, Šťáhlavský et al. 2005, Christophoryová 
et al. 2016 
 

Οικογένεια Chthoniidae 

Chthonius apollinis Mahnert, 1978 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κωρύκειο Άντρο (Δελφοί, Δελφοί, 
Φωκίδα, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1978, Harvey 1991 
 
Chthonius cryptus Chamberlin, 1962 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κόκκινου Βράχου (Σπηλιά, Τέμποι, 
Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
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- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Simon 1885, Chamberlin 1962, Harvey 1991 
 
Chthonius gasparoi Gardini, 1989 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αλιστράτης (Αλιστράτη, Νέα Ζίχνη, 
Σέρρες, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gardini 1988, Harvey 1991 
- Σημείωση: Το σπήλαιο δεν έχει βρεθεί παρά τις προσπάθειές μας. Ίσως ο συλλέκτης 
(Lindberg) ανέγραψε λανθασμένη ονομασία σπηλαίου. 
 
Chthonius graecus Beier, 1963 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Πεταλά (Νησί Πεταλάς, Κεφαλονιά, 
Κεφαλονιά, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Beier 1963, Mahnert 1975, Mahnert 1978, Harvey 1991 
 
Chthonius herbarii Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1979, Schawaller 1990, Harvey 1991, Henderickx 
1997 
 
Chthonius imperator Mahnert, 1978 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γαρζενίκου (Κανδήλα, Τρίπολη, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1978, Harvey 1991  
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Chthonius lindbergi Beier, 1956 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νεραϊδοσπήλιος  (Καρτερός, 
Χερσόνησος, Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Beier 1956,  Mahnert 1979, Schawaller 1990, Harvey 1991 
 
Chthonius minotaurus Henderickx, 1997 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουρνά (Κουρνάς, Αποκόρωνας, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Henderickx 1997 
 
Chthonius petrochilosi Heurtault, 1972 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κερατέας (Κερατέα, Λαυρεωτική, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Αττική 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Heurtault 1972, Mahnert 1975, Mahnert 1978, Mahnert 
1979 
 
Chthonius ponticoides Mahnert, 1975 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λιμνών (Καστριά, Καλάβρυτα, Αχαΐα, 
Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Mahnert 1979, Harvey 1991 
 
Chthonius sestasi Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λιπαρότρυπα (Σπηλιά, Τέμποι, Λάρισα, 
Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε δυό 
ακόμη γειτονικές σπηλιές 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1979, Harvey 1991 
 
 
Chthonius strinatii Mahnert, 1975 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γλυφάδας Διρού (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Mahnert 1979, Harvey 1991 
 
Chthonius thessalus Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Προφήτη Ηλία (Αμπελάκια, Τέμπη, 
Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Mahnert 1979, Harvey 1991 
 
Chthonius tzanoudakisi Mahnert, 1975 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Χαγιώτη (Γύρι, Ζάκυνθος, Ζάκυνθος, 
Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1979, Mahnert 1978 
 
Ephippiochthonius chius Schawaller, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Γάλακτος (Άγιο Γάλα, Χίος, Χίος, 
Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schawaller 1990 
 
Ephippiochthonius corcyraeus Mahnert, 1976 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κέρκυρα 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1976, Gardini 1988, Schawaller 1990, Harvey 
1991 
 
Ephippiochthonius creticus Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μιλάτου (Μίλατος, Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1979, Harvey 1991 
 
Ephippiochthonius daedaleus Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Θεργιόσπηλιος (Καβούσι, Ιεράπετρα, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1979, Schawaller 1990, Harvey 1991 
 
Ephippiochthonius minous Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μιλάτου (Μίλατος, Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κρήτη με ισάριθμα υποείδη: το 
Chthonius minous minous Mahnert, 1979  από το σπήλαιο Μιλάτου (Λασίθι) και το C. 
minous peramae Mahnert, 1979 από το σπήλαιο Μελιδονίου (Ρέθυμνο) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1979, Schawaller 1990, Harvey 1991, Henderickx 
1997 
 
Ephippiochthonius platakisi Mahnert, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Θεργιόσπηλιος (Καβούσι, Ιεράπετρα, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Mahnert 1979, Harvey 1991 
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Ephippiochthonius samius Mahnert, 1982 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παναγίας Μακρυνής (Καλλιθέα, Σάμος, 
Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από  3 σπήλαια της Σάμου 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1982, Schawaller 1990, Harvey 1991 
 
Ephippiochthonius schmalfussi Schawaller, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής Ι (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τη θέση όπου περιγράφτηκε (Σπήλαια Ζωοδόχου 
Πηγής Ι & ΙΙ) και το σπήλαιο Αγίου Ιωάννη Hρακλειάς. 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schawaller 1990, Mahnert 2013, Gardini & Gavalas 2021 
 

Οικογένεια Larcidae 

Larca bosselaersi Henderickx and Vets, 2002 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μιλάτου (Μίλατος, Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Henderickx & Vets 2002 
 

Οικογένεια Neobisiidae 

Acanthocreagris lycaonis Mahnert, 1978 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γαρζενίκου (Κανδήλα, Τρίπολη, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1978, Schawaller 1985, Harvey 1991 
 
Neobisium casalei Gardini, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακοτρυπιά (Βυτίνα, Γορτυνία, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
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- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gardini 1985, Harvey 1991 
 
Neobisium odysseum (Beier, 1929) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ανώνυμο στο όρος Παντοκράτορας 
(Barbati, Kerkyra, Kerkyra, Ionioi Nisoi) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κέρκυρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Beier 1929, Mahnert 1975 
 
Neobisium pangaeum Gardini, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Βοσκόβρυση (Μεσορόπη, Παγγαίο, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Gardini 1985, Harvey 1991 
 
Neobisium phaeacum Mahnert, 1973 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κέρκυρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1973, Schawaller 1985, Harvey 1991 
 
Neobisium schawalleri Henderickx, 2000 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δόξα (Μάραθος, Μαλεβίζι, Ηράκλειο, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Henderickx 2000 
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Neobisium spilianum Schawaller, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παναγίας Σπηλιανής (Πυθαγόρειο, 
Σάμος, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schawaller 1985, Harvey 1991, Henderickx & Vets 2000 
 
Roncus corcyraeus Beier, 1963 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό από σπήλαια σε δύο Ιόνια νησιά (Κέρκυρα και Λευκάδα) και από 
την  Ήπειρο. 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Beier 1963, Mahnert 1978, Schawaller 1981, Harvey 1991, 
Mahnert & Gardini 2014 
 
Roncus gasparoi Mahnert & Gardini, 2014 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ανθρωπογράβα (Κλιματία, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert & Gardini 2014 
 
Roncus giachinoi Mahnert & Gardini, 2014 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert & Gardini 2014 
 
Roncus liebegotti Schawaller, 1981 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κύκλωπα (Νήσος Γιούρα, Αλόννησος, 
Μαγνησία, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schawaller 1981, Schawaller 1985, Harvey 1991 
 
Roncus novus Beier, 1931 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Beier 1931, Harvey 1991 
 
Roncus peramae Helversen, 1969 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περαμάτος (Πέραμα, Ιωάννινα, 
Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Helversen 1969, Harvey 1991, Mahnert & Gardini 2014 
 
Roncus pieperi Mahnert & Gardini, 2014 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Φυτίδι (Καραβόμυλος, Κεφαλονιά, 
Κεφαλονιά, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη σπηλιά σε κοντινή απόσταση 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert & Gardini 2014 
 
 

Οικογένεια Olpiidae 

Amblyolpium graecum Mahnert, 1976 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δήμητρας Μελαίνας (Στόμιο, Ζαχάρω, 
Ηλεία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahnert 1976, Harvey 1991 
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Οικογένεια Syarinidae 

Hadoblothrus aegaeus Beron, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής ΙΙ (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 2 σπήλαια στην Ηρακλειά και στη Σαντορίνη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Beron 1985, Gasparo 2009, Harvey 1991 
 

Τάξη Opiliones 

Οικογένεια Sironidae 

Cyphophthalmus paragamiani Karaman, 2009 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καταφύγι (Άγιος Δημήτριος, Δυτική 
Μάνη, Μεσσηνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Karaman 2009 
 

Οικογένεια Trogulidae 

Trogulus megaligrava Schönhofer, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schönhofer et al. 2013 
 
 

Τάξη Sarcoptiformes 

Οικογένεια Histiostomatidae 

Histiostoma ionicum Mahunka, 1977 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahunka 1977 
 

Οικογένεια Oppiidae 

Lasiobelba icaria Mahunka, 2001 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο "Μεταλλείο" Αγίου Κηρύκου (Άγιος 
Κήρυκος, Ικαρία, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mahunka 2001 
 
 
 
 
 
Ομοταξία Hexanauplia 

Τάξη Cyclopoida 

Οικογένεια Cyclopidae 

Speocyclops creticus Lindberg, 1955 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ελληνόσπηλιος (Αφράτα, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Lindberg 1955, Lindberg 1956 
 

Τάξη Harpacticoida 

Οικογένεια Canthocamptidae 

Elaphoidella eucharis Chappuis, 1953 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καταφύγι (Άγιος Δημήτριος, Δυτική 
Μάνη, Μεσσηνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chappuis 1953, Lindberg 1955 
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Elaphoidella minos Chappuis, 1956 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ελληνόσπηλιος (Αφράτα, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chappuis 1956 
 
 
 
Ομοταξία Ostracoda 

Τάξη Podocopida 

Οικογένεια Candonidae 

Candona spelaea Klie, 1941 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νταβέλη (Νέα Πεντέλη, Πεντέλη, 
Βόρειος Τομέας Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Klie 1941, Danielopol 1978  
 
 
 
Ομοταξία Malacostraca 

Τάξη Amphipoda 

Οικογένεια Bogidiellidae 

Bogidiella cerberus Bou & Ruffo, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αλεπότρυπα (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Bou & Ruffo 1979  
 

Οικογένεια Niphargidae 

Exniphargus tzanisi Karaman G.S., 2016 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τζανή Σπήλιος (Λάκκοι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
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- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Karaman 2016, Ntakis et al. 2020 
 
Niphargobatoides lefkodemonaki (Sket, 1990) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δαιμονόσπηλιος (Λάκκοι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Sket 1990, Karaman 2016, Ntakis et al. 2020 
 
Niphargus gammariformis Borko, 2019 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελισσότρυπα (Κεφαλόβρυσο, 
Ελασσώνα, Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Borko et al. 2019, Ntakis et al. 2020 
 
Niphargus lindbergi S Karaman, 1956 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακονέρας (Καπνόφυτο, Σιντική, 
Σέρρες, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δυο σπήλαια (σπήλαιο Δρακονέρας Αττικής και 
Μελισσότρυπα Λάρισας) και μια πηγή στην εθνική οδό Λαμίας-Λάρισας 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Karaman 1956, Bou 1971, Karaman 2018, Borko et al. 
2019, Ntakis et al. 2020 
 
Niphargus spasenijae  Karaman G S, 2015 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ατσπάς (Σκάλα Μαριών, Θάσος, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Karaman 2015, Ntakis et al. 2020 
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Τάξη Isopoda 

Οικογένεια Armadillidiidae 

Platanosphaera ariadnae (Vandel, 1958) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στο Ακρωτήρι Χανίων (Κρήτη) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1958, Schmalfuss 1972,  Schmalfuss 1979,  
Andreev 1986, Schmalfuss et al. 2004, 
 
Platanosphaera cavernarum (Vandel, 1958) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νεραϊδοσπήλιος  (Καρτερός, 
Χερσόνησος, Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 5 σπήλαια στην ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1958, Schmalfuss 1979, Schmalfuss et al. 2004 
 
Platanosphaera kournasensis Schmalfuss, Paragamian & Sfenthourakis, 2004 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουρνά (Κουρνάς, Αποκόρωνας, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 2003, Schmalfuss et al. 2004 
 
Schizidium beroni Andreev, 2001 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής Ι (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 2001, Gasparo 2009, Schmalfuss 2005, Di Russo & 
Rampini 2001, Beron 1985, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 
Schizidium paragamiani Schmalfuss, 2005 
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- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Βάραθρο Βότσος Αγίου Θεολόγου (Φούρνοι, 
Φούρνοι Κορσεών, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 2005 
 
Schizidium perplexum (Vandel, 1958) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Παρασκευής (Σκοτεινό, 
Χερσόνησος, Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια στην ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss et al. 2004, Paragamian et al. 1987,  
Schmalfuss 1979, Schmalfuss 1975, Schmalfuss 1972, Vandel 1958 
 

Οικογένεια Buddelundiellidae 

Buddelundiella sporadica Schmalfuss, 1981 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κύκλωπα (Νήσος Γιούρα, Αλόννησος, 
Μαγνησία, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 1981, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 

Οικογένεια Cirolanidae 

Turcolana lepturoides Prevorčnik, Konec & Sket, 2016 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μελισσότρυπα (Κεφαλόβρυσο, 
Ελασσώνα, Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Στυγόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Prevorčnik et al. 2016, Popa et al. 2019 
 

Οικογένεια Porcellionidae 

Porcellionides cavernarum (Vandel, 1958) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καμηλάρη ΙΙ (Τυλισός, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
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- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 4 σπήλαια στην ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1958, Schmalfuss & Sfenthourakis 1995,  
Schmalfuss et al. 2004 
 

Οικογένεια Scleropactidae 

Kithironiscus paragamiani Schmalfuss, 1995 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Σοφίας (Μυλοπόταμος, Κύθηρα, 
Νήσοι Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Schmalfuss 1995, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 

Οικογένεια Styloniscidae 

Cordioniscus andreevi Schmalfuss & Erhard, 1998 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γλυφάδας Διρού (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss & Erhard 1998, Alexiou & Sfenthourakis 2013  
 
Cordioniscus antiparosi Andreev, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αντιπάρου (Αντίπαρος, Αντίπαρος, 
Πάρος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια, στην Αντίπαρο και τη Πάρο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 1985, Schmalfuss & Erhard 1998, Andreev & 
Bozarova 2000, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 
Cordioniscus beroni Vandel, 1968 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καμηλάρη (Τυλισός, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Έχει αναφερθεί μόνο από 6 σπήλαια της κεντρικής και ανατολικής Κρήτης 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): VU - Τρωτό 
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- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1968,  Schmalfuss & Erhard 1998, Schmalfuss et al. 
2004 
 
Cordioniscus graecus Vandel, 1959 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κερατέας (Κερατέα, Λαυρεωτική, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1959, Schmalfuss 1979, Schmalfuss & Erhard 1998, 
Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 
Cordioniscus graevei Schmalfuss & Erhard, 1998 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αλιστράτης (Αλιστράτη, Νέα Ζίχνη, 
Σέρρες, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss & Erhard 1998, Schmalfuss 2003, Alexiou & 
Sfenthourakis 2013 
 
Cordioniscus kalimnosi Andreev, 1997 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σκαλίων (Σκαλιά, Κάλυμνος, Κάλυμνος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κάλυμνο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev & Bozarova 2000, Andreev 1997 
 
Cordioniscus kithnosi Andreev, 1986 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καταφύκι (Δρυοπίδα, Κύθνος, Κέα-
Κύθνος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 1986, Schmalfuss & Erhard 1998, Schmalfuss 2003 
 
Cordioniscus paragamiani Schmalfuss & Erhard, 1998 
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- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περιστέρι (Μέθανα, Τροιζινία, Νήσοι 
Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss & Erhard 1998, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 
Cordioniscus vandeli Dalens, 1970 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Ελένης (Ζυγός, Καβάλα, Καβάλα, 
Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη γειτονική σπηλιά 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Dalens 1970, Schmalfuss 1979, Andreev 1986, Schmalfuss 
& Erhard 1998, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 

Οικογένεια Trachelipodidae 

Trachelipus cavaticus Schmalfuss, Paragamian & Sfenthourakis, 2004 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουρνά (Κουρνάς, Αποκόρωνας, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια στην δυτική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss et al. 2004 
 

Οικογένεια Trichoniscidae 

Actaeoniscus petrochilosi Vandel, 1955 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κερατέας (Κερατέα, Λαυρεωτική, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1955, Schmalfuss 1979, Alexiou & Sfenthourakis 
2013, Schmölzer 1965 
 
Alistratia beroni Andreev, 2004 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αλιστράτης (Αλιστράτη, Νέα Ζίχνη, 
Σέρρες, Κεντρική Μακεδονία) 
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- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Paragamian 1992, Andreev 2004, Alexiou & Sfenthourakis 
2013 
 
Alpioniscus epigani Vandel, 1959 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κωρύκειο Άντρο (Δελφοί, Δελφοί, 
Φωκίδα, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 1979, Vandel 1964, Vandel 1959 
 
Alpioniscus giurensis Schmalfuss, 1981 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κύκλωπα (Νήσος Γιούρα, Αλόννησος, 
Μαγνησία, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 1981 
 
Alpioniscus gueorguievi Andreev, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αρκουδοσπηλιά (Λουτρά Λουτρακίου, 
Αλμωπία, Πέλλα, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 2013 
 
Alpioniscus henroti Vandel, 1964 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γαρζενίκου (Κανδήλα, Τρίπολη, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος (σπήλαιο 
Γαζερνίκου Αρκαδίας) και 3 ακόμη σπήλαια στην Όθρυ (Μαγνησία) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1955, Schmalfuss 1979, Andreev 2013 
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Alpioniscus matsakisi Andreev, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σκοτεινή (Θουρούνια, Κύμη - Αλιβέρι, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 1984, Andreev & Bozarova 2000 
 
Alpioniscus thracicus Andreev, 1986 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μαρώνειας (Μαρώνεια, Μαρώνεια - 
Σάπες, Ροδόπη, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 1986, Andreev & Bozarova 2000 
 
Graeconiscus caecus (Vandel, 1958) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Χωνός Σάρχου (Σάρχος, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην κεντρική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Vandel 1958, Schmalfuss 1979, Andreev 1986, Schmalfuss 
et al. 2004, 
 
Graeconiscus dryopeorum (Vandel, 1964) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Τριάδας (Κάρυστος, Κάρυστος, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια της Εύβοιας 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1964, Schmalfuss 2003, Schmalfuss 1979 
 
Graeconiscus guanophilus Schmalfuss, Paragamian & Sfenthourakis, 2004 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σφεντόνη Τρύπα (Ζωνιανά, 
Μυλοπόταμος, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
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- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss et al. 2004, Alexiou & Sfenthourakis 2013 
 
Graeconiscus kournasensis Schmalfuss, Paragamian & Sfenthourakis, 2004 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουρνά (Κουρνάς, Αποκόρωνας, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην κεντρική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss et al. 2004 
 
Graeconiscus liebegotti Schmalfuss, 1981 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κύκλωπα (Νήσος Γιούρα, Αλόννησος, 
Μαγνησία, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 1981 
 
Graeconiscus paxi Strouhal, 1961 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strouhal 1961, Strouhal 1966, Schmalfuss 1979, Alexiou & 
Sfenthourakis 2013  
 
Graeconiscus strinatii (Vandel, 1955) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νταβέλη (Νέα Πεντέλη, Πεντέλη, 
Βόρειος Τομέας Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τέσσερα σπήλαια στην Αττική 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1955, Schmalfuss 1979 
 
Graeconiscus strouhali (Vandel, 1958) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Κατωφύγι (Άγιος Γεώργιος, 
Σητεία, Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
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- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1958, Schmalfuss 1972, Schmalfuss 1979, 
Schmalfuss et al. 2004, Schmidt & Leistikow 2004 
 
Graeconiscus xerovunensis (Strouhal, 1954) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Πλατανούσας (Πλατανούσα, Βορέα 
Τζουμέρκα, Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schmalfuss 1979, Strouhal 1954, Strouhal 1940 
 
Trichoniscus beschkovi Andreev, 1986 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νυχτερίδων (Πετράλωνα, Νέα 
Προποντίδα, Χαλκιδική, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Andreev 1986, Andreev & Bozarova 2000 
 
Trichoniscus cavernicola Vandel, 1958 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περιστερά (Vrachasi, Agios Nikolaos, 
Lasithi, Kriti) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από συνολικά 4 σπήλαια στην Κρήτη, στην Νάξο και την 
Ηρακλειά. 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1958, Schmalfuss 1979, Schmalfuss et al. 2004, 
Andreev 1986 
 
Trichoniscus lindbergi Vandel, 1958 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λάμιας (Κυνηγιάνα, Μυλοπόταμος, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια (38) στην Κρήτη. Οι αναφορές εκτός Κρήτης 
αφορούν πιθανότατα σε συνώνυμα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vandel 1958, Vandel 1968, Andreev 1986, Schmalfuss 
1979, Schmalfuss et al. 2004 
 



54 
 

Ομοταξία Entognatha 

Τάξη Diplura 

Οικογένεια Campodeidae 

Cycladiacampa irakleiae Sendra, 2020 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Ιωάννη (Ηρακλειά, Νάξος και 
Μικρές Κυκλάδες, Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Sendra et al. 2020, Sendra et al. 2020b 
 
Plusiocampa chiosensis Gasparo, 2020 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Συκιάς (Ολύμποι, Χίος, Χίος, Βόρειο 
Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Sendra  et al. 2020 
 
Plusiocampa glabra Condé, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Τρύπα του Καλυβάκη (Κλένια, 
Κόρινθος, Κορινθία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Condé 1984, Sendra  et al. 2020  
 
Plusiocampa hoffmanni Sendra & Paragamian, 2020 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δόξα (Μάραθος, Μαλεβίζι, Ηράκλειο, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Έχει αναφερθεί μόνο από σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Sendra  et al. 2020 
 
Plusiocampa lindbergi Condé, 1956 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Πελαδέ (Οινούσα, Σέρρες, Σέρρες, 
Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
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- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Condé 1984, Sendra  et al. 2020  
 
Plusiocampa rhea Sendra, 2020 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ιδαίο Άντρο (Ανώγεια, Ανώγεια, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τρία σπήλαια στην κεντρική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Sendra  et al. 2020 
 
Plusiocampa rybaki Condé, 1956 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ράχης I (Αγία Παρασκευή, Αγία 
Παρασκευή, Βόρειος Τομέας Αττικής, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Condé 1956, Lindberg 1955 
 

Οικογένεια Japygidae 

Troglojapyx hauseri Pagés, 1980 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κουτούκι (Παιανία, Παιανία, Ανατολική 
Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Pagés 1980 
 

Τάξη Poduromorpha 

Οικογένεια Onychiuridae 

Onychiuroides cerberus Pomorski, 2006 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Φωλιά Δράκου (Ποταμοί, Κάτω 
Νευροκόπι, Δράμα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Pomorski 2006, Beron et al. 2011 
 
 
 
 
Ομοταξία Insecta 

Τάξη Archaeognatha 

Οικογένεια Machilidae 

Trigoniomachilis remyiana Wygodzinski, 1958 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Ανώνυμο σπήλαια Κάτω Γραμματικού (Kato 
Grammatiko, Edessa, Pella, Kentriki Makedonia) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wygodzinsky 1958 
 
Trigoniophthalmus mimus Wygodzinsky, 1958 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Bujor (Agras, Edessa, Pella, Kentriki 
Makedonia) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Wygodzinsky 1958 
 

Τάξη Coleoptera 

Οικογένεια Carabidae 

Duvalius augusti Casale, Giachino & Vailati, 2020 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τραπέζα (Τζερμιάδο, Οροπέδιο 
Λασιθίου, Λασίθι, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 2020 
 
Duvalius bonzanoi Casale & Vigna Tagliandi, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ανεμότρυπα (Πραμάντα, Βορέα 
Τζουμέρκα, Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
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- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale & Vigna Taglianti 1990, Sciaky 1992, Casale et al. 
1993, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius boschi Jeannel, 1929 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κώστα (Κρυσταλλοπηγή, Πρέσπες, 
Φλώρινα, Δυτική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τρία σπήλαια κοντά στην Πρέσπα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1929, Casale et al. 1993, Giachino & Lana 2005,  
Pretner 2011 
 
Duvalius calandrii Casale & Vigna Tagliandi, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αέρα (Άνω Παλαιοκαρυά, Πύλη, 
Τρίκαλα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale & Vigna Taglianti 1990, Casale et al. 1993, Hlaváč 
et al. 2017 
 
Duvalius comottii Casale, Gianchino, Vailati & Vigna Taglianti, 1996 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο νότια του Έπους (Papigko, Zagori, 
Ioannina, Ipeiros) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 1996, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius genesti Casale & Vigna Tagliandi, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Βαρβαράς (Κρυονέρι, Σπάρτη, 
Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale & Vigna Taglianti 1984, Casale & Lebenbauer 
2010, Hlaváč et al. 2017,  



58 
 

 
Duvalius ionicus Casale, Giachino & Vailati, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 2013, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius joannidisi Casale, Giachino & M Elonti, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μααρά (Αγγίτης, Προσοτσάνη, 
Δράμα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 1990, Casale et al. 1993, Giachino & Vailati 
2011 
 
Duvalius krueperi (Schaum, 1862) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κωρύκειο άντρο (Δελφοί, Δελφοί, 
Φωκίδα, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τρία σπήλαια στον Παρνασσό 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Schaum 1862, Müller 1913, Casale et al. 1993, Sciaky 
1992, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius kyllenicus Scheibel, 1937 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ερμή (Ζήρεια, Ξυλόκαστρο - 
Ευρωστίνη, Κορινθία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Scheibel 1937, Sciaky 1992, Casale et al. 1993, Pretner 
2011, Casale et al. 2018 
 
Duvalius lucarellii Casale & Vigna Tagliandi, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ερμή (Ζήρεια, Ξυλόκαστρο - 
Ευρωστίνη, Κορινθία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale & Vigna Taglianti 1990, Sciaky 1992, Casale et al. 
2018, , Hlaváč et al. 2017,  
 
Duvalius marijkeae Casale, Giachino, Vailiati & Felix, 2017 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τσούκα (Mouresi, Zagoras-Mouresiou, 
Magnisia, Thessalia) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Έχει βρεθεί σε MSS και ένα σπήλαιο στο όρος Πήλιο (Μαγνησία) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 2017 
 
Duvalius merisioi Casale, Gianchino, Vailati & Vigna Taglianti, 1996 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο νότια του Έπους (Papigko, Zagori, 
Ioannina, Ipeiros) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 1996, Casale et al. 1993, Casale et al. 2018 
 
Duvalius milenae Casale, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Ακροβούνι (1500-160m asl, Παγγαίο, Καβάλα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 2 θέσεις (η μια σπήλαιο-Σπήλαιο Ασκυτότρυπα, 
Νικισιανή) στο Παγγαίο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Fischhuber 1984, Casale & Vigna Taglianti 1990, Casale et 
al. 1993, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius mixanigi Daffner, 1993 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μύθια Καμπαθούρα (Ανώγεια, 
Ανώγεια, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Daffner 1993, Casale et al. 1993, Hlaváč et al. 2017, 
Casale et al. 2020 
 
Duvalius montisoetae Casale, 1987 
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- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καταβόθρα Οίτης (Πύρα, Δελφοί, 
Φωκίδα, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1987, Casale et al. 1993, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius owensi Casale, Giachino & Vailati, 2018 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακότρυπα (Δροσοπηγή ) 
(Δροσοπηγή (Βουλγαρέλι), Κεντρικά Τζουμέρκα, Άρτα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 2018 
 
Duvalius passaueri Lebenbauer, 2005 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Μικρό ανώνυμο σπήλαιο στο οροπέδιο 
Λασιθίου (Tzermiado, Oropedio Lasithiou, Lasithi, Kriti) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Lebenbauer 2005, Hlaváč et al. 2017, Casale et al. 2020 
 
Duvalius petrochilosi Coiffait, 1965 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περαμάτος (Πέραμα, Ιωάννινα, 
Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Coiffait 1965, Casale et al. 1993, Hlaváč et al. 2017 
 
Duvalius ruffoanus Casale, Giachino, Vailati & M Rampini, 1993 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 1993, Casale et al. 1996, Casale et al. 2013, 
Hlaváč et al. 2017   
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Duvalius sbordonii Vigna Taglianti, Genest & Sciaky, 1980 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τζανή Σπήλιος (Λάκκοι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη γειτονική καταβόθρα του ίδιου καρστικού συστήματος (Σπήλαια Τζανή Σπήλιος 
και Τρύπα Βρουλέ) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Vigna Taglianti 1980, Daffner 1993, Lebenbauer 2005,  
Hlaváč et al. 2017, Casale et al. 2020  
 
Duvalius sydowi Jeannel, 1930 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίων Θεοδώρων (Κάτω Νευροκόπι, 
Κάτω Νευροκόπι, Δράμα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1930, Casale et al. 1993, Pretner 2011, Hlaváč et 
al. 2017, Giachino & Lana 2005 
 
Duvalius taygetanus Casale, 1979 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Βαρβαράς (Κρυονέρι, Σπάρτη, 
Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1979, Casale et al. 1993, Hlaváč et al. 2017, 
Casale & Lebenbauer 2010 
 
Duvalius vermionensis Casale, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Pozzeto (Σελί, Βέροια, Ημαθία, Κεντρική 
Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1983, Casale et al. 1993, Casale & Giachino 1993 
 
Duvalius wichmanni Jeannel, 1929 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακοτρυπιά (Βυτίνα, Γορτυνία, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
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- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1929, Sciaky 1992, Casale et al. 1993, Pretner 
2011, Hlaváč et al. 2017 
 
Hystricosphodrus vailatii Casale & Giachino, 2004 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Τριάδας (Κάρυστος, Κάρυστος, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale & Giachino 2004, Casale & Giachino 2016 
 
Iason beroni Giachino & Vailati, 2011 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Φυλάκης (Φυλακή, Αλμυρός, 
Μαγνησία, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Giachino & Vailati 2011 
 
Iason lompei Giachino &  Vailati, 2019 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τζετζέ Τρύπα (Κοσμαδαίοι, Σάμος, 
Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Giachino & Vailati 2019 
 
Iason minoicus Giachino &  Vailati, 2019 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Χαϊνοσπήλιος (Καμαράκι, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Giachino & Vailati 2019 
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Laemostenus andreevi Guéorguiev, 2002 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Μαύρη Τρύπα (Ζυγός, Καβάλα, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Guéorguiev 2002 
 
Laemostenus beroni Casale, 1988 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Επτά Παρθένων (Πόθια, Κάλυμνος, 
Κάλυμνος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κάλυμνο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1997, Casale 1988 
 
Laemostenus giachinoi Casale, 1997 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1997, Casale et al. 2013 
 
Laemostenus vignai Casale, 1988 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Καταβόθρα Αλιάρτου (Ακραίφνιο, 
Ορχομενός, Βοιωτία, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1988, Casale 1997  
 
Prioniomus etontii Giachino & Vailati, 2011 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μααρά (Αγγίτης, Προσοτσάνη, 
Δράμα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Giachino & Vailati 2011 
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Speluncarius henroti Cerruti, 1973 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρογκαράτης (Χαλιωτάτα, Κεφαλονιά, 
Κεφαλονιά, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Cerruti 1973, Casale et al. 2013 
 
Speluncarius vailatii Casale & Giachino, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 2013 
 
Tapinopterus stepaneki Maran, 1934 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ιδαίο Άντρο (Ανώγεια, Ανώγεια, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mařan 1934, Gueorguiev & Guéorguiev 1999 
 

Οικογένεια Curculionidae 

Amaurorhinus hauseri Osella, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Καταφύγι Διρού (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Osella 1983, Osella & Zuppa 1998, Hlaváč & Maughan 
2013, Morrone & Hlaváč 2017 
 
Hauseriola minoica Osella, 1980 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νεραϊδοσπήλιος  (Καρτερός, 
Χερσόνησος, Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Osella 1980, Osella et al. 1993, Osella & Zuppa 1998, 
Morrone & Hlaváč 2017, Hlaváč & Maughan 2013 
 
Ioniorhynchus gasparoi  (Osella & Zuppa, 2006) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Osella & Zuppa 2006, Hlaváč & Skuhrovec 2016, Morrone 
& Hlaváč 2017 
 
Ioniorhynchus henderickxi Hlaváč & Skuhrovec Jiří, 2016 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Χαγιώτη (Γύρι, Ζάκυνθος, Ζάκυνθος, 
Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Hlaváč & Skuhrovec 2016, Morrone & Hlaváč 2017 
 
Otiorhynchus vailatianus Osella, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ριγανίου (Ριγάνι, Ναύπακτος, 
Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Osella 2008, Magnano & Alonso-Zarazaga 2013, Morrone 
& Hlaváč 2017 
 
 

Οικογένεια Erirhinidae 

Absoloniella nitidipennis (Osella, 1989) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Ιωάννη (Ηρακλειά, Νάξος και 
Μικρές Κυκλάδες, Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
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- Βιβλιογραφικές αναφορές: Osella 1989, Caladra 2011, Grebennikov 2014, Morrone & 
Hlaváč 2017 
 
 

Οικογένεια Leiodidae 

Albaniola acutipennis Jeannel, 1934 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Απάνω Σκάλας (Νάουσα, Νάουσα, 
Ημαθία, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1934, Zoia & Rampini 1991 
 
Albaniola remyi Jeannel, 1934 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παπαραδων (Νάουσα, Νάουσα, 
Ημαθία, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1934, Zoia & Rampini 1991 
 
Albaniola thessalica (Reitter, 1887) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κόκκινου Βράχου (Σπηλιά, Τέμποι, 
Λάρισα, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Reitter 1887, Ganglbauer 1896, Zoia & Rampini 1991, 
Pretner 2011 
 
Albaniola ulbrichi Jeannel, 1929 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κώστα (Κρυσταλλοπηγή, Πρέσπες, 
Φλώρινα, Δυτική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1929,  Zoia & Rampini 1991, Giachino & Lana 
2005, Pretner 2011 
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Atticiella lindbergi Coiffait, 1955 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κουτούκι (Παιανία, Παιανία, Ανατολική 
Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Coiffait 1955, Lindberg 1955b 
 
Elladoherpon inopinatum Casale, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Pozzeto (Σελί, Βέροια, Ημαθία, Κεντρική 
Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1983, Casale & Giachino 1993 
 
Epiroella acharnanis Giachino, Vailati & Casale, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale et al. 2013 
 
Epiroella muelleriana (Paoletti, 1975) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μονής Κηπίνας (Πραμάντα, Βορέα 
Τζουμέρκα, Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στα Ιωάννινα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Paoletti 1975, Casale 1984, Casale et al. 1991, Pretner 
2011 
 
Henrotiella eubeensis Perreau, 1999 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Τριάδας (Κάρυστος, Κάρυστος, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
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- Βιβλιογραφικές αναφορές: Perreau 1999, Guéorguiev 2007 
 
Hussonella remyi Jeannel, 1934 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αρκουδοσπηλιά (Λουτρά Λουτρακίου, 
Αλμωπία, Πέλλα, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1934 
 
Maroniella beroni Casale & Giachino, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μαρώνειας (Μαρώνεια, Μαρώνεια - 
Σάπες, Ροδόπη, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και το 
εξωτερικό περιβάλλον στην ίδια περιοχή 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale & Giachino 1985, Casale & Giachino 1993, 
Guéorguiev 2004 
 
Muelleriella cretica Jeannel, 1929 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Jeannel 1929 
 
Muelleriella taygetana Casale, 1983 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Βαρβαράς (Κρυονέρι, Σπάρτη, 
Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη γειτονική σπηλιά 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Casale 1983, Casale & Lebenbauer 2010 
 
Pangaeoniola casalei G & M Etonti, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Βοσκόβρυση (Μεσορόπη, Παγγαίο, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
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- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Etonti & Etonti 1985 
 

Οικογένεια Staphylinidae 

Antrobythus perplexus Besuchet, 1993 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Ιωάννη (Ηρακλειά, Νάξος και 
Μικρές Κυκλάδες, Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Besuchet 1993, Beron 2001, Hlaváč et al. 2008 
 
Bryaxis ossaeus Besuchet, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νυμφών (Σπηλιά, Τέμποι, Λάρισα, 
Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Besuchet 2008, Hlaváč et al. 2008 
 
Bythinus hauseri Besuchet, 1978 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γαρζενίκου (Κανδήλα, Τρίπολη, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Besuchet 1978, Besuchet 1993, Hlaváč et al. 2008 
 
Domene behnei Zerche, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Zerche 2008, Assing 2018 
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Namunia cavernicola Besuchet, 1978 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τζετζέ Τρύπα (Κοσμαδαίοι, Σάμος, 
Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη γειτονική σπηλιά 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Besuchet 1978, Hlaváč et al. 2008, Assing 2015, Assing 
2017,  
 
Tychobythinus brachati Besuchet, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παναγίας Κακοπερατιανής 
(Κοσμαδαίοι, Σάμος, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Besuchet 2008, Hlaváč et al. 2008, Assing 2015, Assing 
2017 
 
Tychobythinus naxius Besuchet, 1993 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ζα (Φιλότι, Νάξος & Μικρές Κυκλάδες, 
Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Besuchet 1993, Hlaváč et al. 2008 
 
Zoufalia corcyrea (Reitter, 1884) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γράβα του Φόσσα (Παντοκράτορας, 
Κέρκυρα, Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Reitter 1884, Besuchet 1978, Besuchet 1993, Hlaváč et al. 
2008 
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Τάξη Diptera 

Οικογένεια Limoniidae 

Limonia enormis Starý, 2017 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ιδαίο Άντρο (Ανώγεια, Ανώγεια, 
Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Starý 2017 
 

Τάξη Lepidoptera 

Οικογένεια Psychidae 

Pseudobankesia hauseriella Henderickx, 1998 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τζανή Σπήλιος (Λάκκοι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόξενο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Henderickx 1998 
 

Τάξη Orthoptera 

Οικογένεια Gryllidae 

Ovaliptila kinzelbachi (Harz, 1971) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γρύλων (Karpathos, Karpathos, 
Karpathos, Notio Aigaio) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Harz 1971, Popov 1984, Gorochov 2006, 
 
Ovaliptila lindbergi (Chopard 1957) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περιστερά (Vrachasi, Agios Nikolaos, 
Lasithi, Kriti) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
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- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1957, Popov 1984,  Kollaros et al. 1987, 
Gorochov 2006 
 
Ovaliptila nana (Baccetti, 1992) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παλιό Πύλι I (Palio Pyli, Kos, Kos, Notio 
Aigaio) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Bacceti 1992, Gorochov & Ünal 2012 
 

Οικογένεια Rhaphidophoridae 

Dolichopoda annae Boudou-Saltet, 1973 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Μικρό σπήλαιο κοντά στη Λάρισα (Stomio, 
Agia, Larisa, Thessalia) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τέσσερα σπήλαια στην στα ΒΑ του νομού Λάρισας 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1973, Boudou-Saltet 1985, Allegrucci et al. 
2011, Di Russo et al. 2014 
 
Dolichopoda bakolitsasi Rampini & Di Russo, 2017 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Βάραθρο Δορβένας (Λεπένου, Αγρίνιο, 
Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2017 
 
Dolichopoda calidnae Rampini & Di Russo, 2017 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Επτά Παρθένων (Πόθια, Κάλυμνος, 
Κάλυμνος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κάλυμνο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2021, Taylan & Şirin 
2016 
 
Dolichopoda cassagnaui Boudou-Saltet, 1971 
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- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Τριάδας (Κάρυστος, Κάρυστος, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1971, Allegrucci et al. 2011, Rampini et al. 
2012, Di Russo et al. 2014 , Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda christos-nifoni Rampini & Di Russo, 2017 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Φόρος (Αλαδινού, Άνδροσ, Άνδρος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2018 
 
Dolichopoda dalensi Boudou-Saltet, 1972 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κεφαλόβρυσου (Κεφαλόβρυσο, Άργος 
- Μυκήνες, Αργολίδα, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τέσσερα σπήλαια στην βορειοανατολική Πελοπόννησο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1972, Boudou-Saltet 1985, Rampini et al. 
2008, Di Russo et al. 2019, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda epidavrii Di Russo & Rampini, 2021 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μόνης Καλαμίου (Επίδαυρος, 
Επιδαύρου, Αργολίδα, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2019, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda gasparoi Rampini & Di Russo, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Χοιροσπηλιά (Εύγυρος, Λευκάδα, 
Λευκάδα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
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- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini et al. 2008, Allegrucci et al. 2011, Di Russo et al. 
2014 
 
Dolichopoda giachinoi Rampini & Di Russo, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλο Σπήλαιο (Μοναστηράκι, Άκτιο - 
Βόνιτσα, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  DD - Data Deficient 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini et al. 2008, Allegrucci et al. 2011, Di Russo et al. 
2014 
 
Dolichopoda giulianae Rampini & Di Russo, 2012 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παναγίας Σπηλιανής (Πυθαγόρειο, 
Σάμος, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini et al. 2012,, Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 
2021 
 
Dolichopoda graeca Chopard, 1964 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περαμάτος (Πέραμα, Ιωάννινα, 
Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1964, Boudou-Saltet 1970, Di Russo et al. 2014,  
Allegrucci et al. 2011 
 
Dolichopoda hussoni Chopard, 1934 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλου Αλεξάνδρου (Νάουσα, 
Νάουσα, Ημαθία, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια κοντά στην Νάουσα (Ημαθία) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1934, Mařan 1958, Chopard 1955, Di Russo et al. 
2014 
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Dolichopoda insignis Chopard, 1955 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Κουτούκι (Παιανία, Παιανία, Ανατολική 
Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Αττική 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1955,Boudou-Saltet 1985, Boudou-Saltet 1971, 
Boudou-Saltet 1980, Boudou-Saltet 1982,,  Di Russo et al. 2014 
 
Dolichopoda ithakii Rampini & Di Russo, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νυμφών (Βαθύ, Ιθάκη, Ιθάκη, Ιόνιοι 
Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini et al. 2008, Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 
2011 
 
Dolichopoda kalithea Di Russo & Rampini, 2012 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Παναγίας Κακοπερατιανής 
(Κοσμαδαίοι, Σάμος, Σάμος, Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην ανατολική Σάμο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini et al. 2012, Di Russo et al. 2014 
 
Dolichopoda kikladica Di Russo & Rampini, 2018 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Καλαμπάκι (Δρυός, Πάρος, Πάρος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια της Πάρου 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2018 
 
Dolichopoda kiriakii Rampini & Di Russo, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Κυριακής (Πάργα, Πάργα, 
Πρέβεζα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini et al. 2008, Allegrucci et al. 2011, Di Russo et al. 
2014 
 
Dolichopoda kofinasi Rampini & Di Russo, 2021 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Βάραθρο Σφεντάμι (Κουλουραϊικα, 
Μονεμβασιά, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 9 σπήλαια στην κεντρική και ανατολική Πελοπόννησο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2019, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda lustriae Rampini & Di Russo, 2008 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Αγίου Ανδρέα (Χαλκιόπουλοι, 
Αμφιλοχία, Αιτωλοακαρνανία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από 3 σπήλαια στα όρη Ψηλοβούνι και Βαρδούσια 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2011, Rampini et al. 
2008, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda makrykapa Boudou-Saltet, 1980 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Πηγή Νύμφης (Μακρυκάπα, Διρφύων 
Μεσσαπίων, Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τέσσερα σπήλαια στην κεντρική Εύβοια 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1980, Di Russo et al. 2014, Rampini et al. 
2012,  Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda matsakisi Boudou-Saltet, 1972 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λιμνών (Καστριά, Καλάβρυτα, Αχαΐα, 
Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τρία σπήλαια στην Αχαΐα  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1972, Di Russo et al. 2014, Di Russo et al. 
2019, Allegrucci et al. 2011, Allegrucci et al. 2021 
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Dolichopoda naxia Boudou-Saltet, 1972 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ζα (Φιλότι, Νάξος & Μικρές Κυκλάδες, 
Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη σπηλιά στον Σταυρό 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1972, Di Russo et al. 2014, Di Russo et al. 
2019, Allegrucci et al. 2011, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda ochtoniai Rampini & Di Russo,, 2015 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γρασπηλαία (Οκτωνιά, Κύμη - Αλιβέρι, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Alexiou et al. 2015 
 
Dolichopoda paraskevii Boudou-Saltet, 1973 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίας Παρασκευής (Σκοτεινό, 
Χερσόνησος, Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από  σπήλαια στην κεντρική και ανατολική Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Boudou-Saltet 1973, Chopard 1957, Kollaros et al. 1991, 
Rampini et al. 2012,  Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2011, Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda patrizii Chopard, 1964 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Πεταλά (Νησί Πεταλάς, Κεφαλονιά, 
Κεφαλονιά, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1964, Chopard 1965, Boudou-Saltet 1970, 
Boudou-Saltet 1985, Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2011 
 
Dolichopoda pavesii Galvagni, 2002 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακοσπηλιά Αβύθου (Άγιος 
Νικόλαος, Κεφαλονιά, Κεφαλονιά, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κεφαλονιά 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Galvagni 2002, Rampini et al. 2008, Di Russo et al. 2014, 
Allegrucci et al. 2017 
 
Dolichopoda petrochilosi Chopard, 1954 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Πάνος (Φυλή, Φυλή, Δυτική Αττική, 
Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τέσσερα σπήλαια στην Αττική 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1954, Boudou-Saltet 1970, Boudou-Saltet 1980, 
Boudou-Saltet 1982, Boudou-Saltet 1985, Di Russo et al. 2014 
 
Dolichopoda poseidonica  Di Russo & Rampini, 2021 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Καταφύγι Μανταγάρι (Καρδαμύλη, 
Δυτική Μάνη, Μεσσηνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από τρία σπήλαια στη Μεσσηνία 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda propantii  Di Russo & Rampini, 2021 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Προπάντη (Ανδρίτσαινα, 
Ανδρίτσαινας-Κρεστένων, Ηλεία, Δυτική Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Allegrucci et al. 2021 
 
Dolichopoda saraolacosi Rampini & Di Russo, 2015 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Στοά ορυχείων της Ατσίτσας (Ατσίτσα, Σκύρος, 
Εύβοια, Στερεά Ελλάδα) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Alexiou et al. 2015 
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Dolichopoda steriotisi Boudou-Saltet, 1972 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Μεγάλη Γράβα (Λούτσες, Κέρκυρα, 
Κέρκυρα, Ιόνιοι Νήσοι) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κέρκυρα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Bacceti 1992, Di Russo et al. 2014, Boudou-Saltet 1985, 
Boudou-Saltet 1972, Allegrucci et al. 2011 
 
Dolichopoda thasosensis Chopard, 1964 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακότρυπα (Παναγία, Θάσος, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  VU - Τρωτό 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Chopard 1964, Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2011 
 
Dolichopoda unicolor Chopard, 1964 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καταφύγι (Άγιος Δημήτριος, Δυτική 
Μάνη, Μεσσηνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια στην νότια Πελοπόννησο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1964, Boudou-Saltet 1985, Di Russo et al. 2014, 
Allegrucci et al. 2011, Allegrucci et al. 2021, 
 
Dolichopoda vandeli Boudou-Saltet, 1970 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ερμή (Dionysos, Orchomenos, Voiotia, 
Sterea Ellada) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια στην Βοιωτία και την Φωκίδα 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Ναι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές:  Boudou-Saltet 1970, Boudou-Saltet 1980, Di Russo et al. 
2014, Allegrucci et al. 2011, Allegrucci et al. 2021, Boudou-Saltet 1985 
 
Troglophilus lagoi Menozzi, 1934 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Υπόγειο υδραγωγείο Ι, Αφάντου (Afantou, 
Rodos, Rodos, Notio Aigaio) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από σπήλαια στην Ρόδο, την Τήλο και την Κω 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Menozzi 1935, Bacceti 1992, Di Russo et al. 2014  
 
Troglophilus marinae Rampini & Di Russo, 2003 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπηλαίο Ζωοδόχου Πηγής Ι (Καμάρι, Θήρα, 
Θήρα, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Rampini & Di Russo 2003, Di Russo et al. 2014, Allegrucci et 
al. 2017 
 
Troglophilus spinulosus Chopard, 1921 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κολυμπαρίου (Κολυμπάρι, Πλατανιάς, 
Χανιά, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό από σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  LC - Μειωμένου ενδιαφέροντος 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chopard 1957, Boudou-Saltet 1973, Boudou-Saltet 1978, 
Boudou-Saltet 1985, Kollaros et al. 1991,  Di Russo et al. 2014, Allegrucci et al. 2017 
 
Troglophilus zoiai Di Russo, Rampini & Cobolli, 2014 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακοσπηλιά (Arachova, Distomo - 
Arachova - Antikyra, Voiotia, Sterea Ellada) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό από σπήλαια της Φωκίδας  
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NT - Σχεδόν απειλούμενο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Brunner Von Wattenwyl 1861, Brunner Von Wattenwyl 
1882, Paragamian & Legakis 2017, Di Russo et al. 2014, Alexiou et al. 2014, Allegrucci 
et al. 2017, Di Russo et al. 2014 
 

Τάξη Psocoptera 

Οικογένεια Protroctopsocidae 

Philedaphia hauseri (Lienhard, 1988) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ζα (Φιλότι, Νάξος & Μικρές Κυκλάδες, 
Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Lienhard 1988, Lienhard 1998, Lienhard & Smithers 2002 
 

Τάξη Zygentoma 

Οικογένεια Protrinemuridae 

Protrinemura mediterranea Mendes, 1988 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Ιωάννη (Ηρακλειά, Νάξος και 
Μικρές Κυκλάδες, Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mendes 1988, Mendes 2002, Mendes 2018 
 
 
 
Ομοταξία Chilopoda 

Τάξη Lithobiomorpha 

Οικογένεια Lithobiidae 

Eupolybothrus macedonicus (Verhoeff, 1943) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αρκουδοσπηλιά (Λουτρά Λουτρακίου, 
Αλμωπία, Πέλλα, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Verhoeff 1943,Zapparoli 2002,  Stoev 1997, Stoev et al. 
2010,  
 
Lithobius cretaicus Matic, 1980 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καμηλάρη (Τυλισός, Μαλεβίζι, 
Ηράκλειο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): CR - Κρισίμως κινδυνεύον 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Matic 1980, Zapparoli 1994, Stoev & Beron 2000, Zapparoli 
2002 
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Τάξη Scolopendromorpha 

Οικογένεια Cryptopidae 

Cryptops beroni Matic & Stavropoulos, 1988 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Chamberlin 1956, Zapparoli 2002, Matic & Stavropoulos 
1988, Zapparoli 1994, Stoev & Beron 2000 
 

Οικογένεια Cryptopidae 

Cryptops dianae Matic, 1990 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακότρυπα (Παναγία, Θάσος, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια (Δρακότρυπα Θάσου και Μελισσότρυπα 
Οίτης) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Stavropoulos & Matic 1990, Matic & Stavropoulos 1993, 
Stoev & Beron 2000, Zapparoli 2002,  
 
 
 
Ομοταξία Diplopoda 

Τάξη Callipodida 

Οικογένεια Schizopetalidae 

Acanthopetalum hoplites Strasser, 1973 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αντιπάρου (Αντίπαρος, Αντίπαρος, 
Πάρος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό από 4 σπήλαια σε Πάρο, Αντίπαρο και Νάξο 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1973, Mauriès & Karamaouna 1984, Felesaki et al. 
2010, Stoev et al. 2008 
 
Acanthopetalum minotauri (Attems, 1902) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Λαβύρινθος Γόρτυνας (Κυνηγιάνα, 
Μυλοπόταμος, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
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- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό από 8 σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Attems 1902, Lang 1964, Strasser 1974, Felesaki et al. 2010, 
Stoev et al. 2008 
 
Acanthopetalum patens Strasser, 1973 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Ανώνυμο σπήλαιο στην Πελοπόννησο (NA, NA, 
NA, Peloponnisos) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Έχει αναφερθεί από 5 σπήλαια κοντά στον Πύργο Διρού (Λακωνία) 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1973, Strasser 1974, Stoev et al. 2008 
 

Τάξη Glomerida 

Οικογένεια Glomeridae 

Hyleoglomeris beroni Mauriès, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Ζα (Φιλότι, Νάξος & Μικρές Κυκλάδες, 
Νάξος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mauriès 1984, Strasser 1976, Golovatch 2013, Makarov et 
al. 2013 
 
Hyleoglomeris epirotica (Mauriès, 1966) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Περαμάτος (Πέραμα, Ιωάννινα, 
Ιωάννινα, Ήπειρος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mauriès 1966, Mauriès 1984, Golovatch 2013, Makarov et 
al. 2013 
 
Hyleoglomeris insularis Golovatch, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σκαλίων (Σκαλιά, Κάλυμνος, Κάλυμνος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
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- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Golovatch 2013a 
 
Hyleoglomeris subreducta Golovatch, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Αγίου Γάλακτος (Άγιο Γάλα, Χίος, Χίος, 
Βόρειο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Golovatch 2013a 
 
Hyleoglomeris translucida Golovatch, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουμέλου (Αρχάγγελος, Ρόδος, Ρόδος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Golovatch 2013a 
 

Οικογένεια Trachysphaeridae 

Trachysphaera coiffaiti Strasser, 1974 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κερατέας (Κερατέα, Λαυρεωτική, 
Ανατολική Αττική, Αττική) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1974, Strasser 1976 
 
 

Τάξη Julida 

Οικογένεια Blaniulidae 

Thassoblaniulus simplarius Mauriès, 1985 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακότρυπα (Παναγία, Θάσος, 
Καβάλα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
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- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mauriès 1984, Enghoff 1990, Kime & Enghoff 2017 
 
Trichonemasoma peloponesius (Mauriès, 1966) 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Γλυφάδας Διρού (Πύργος Διρού, 
Ανατολική Μάνη, Λακωνία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόφιλο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη γειτονική σπηλιά 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1974, Mauriès 1966, Kime & Enghoff 2017 
 

Οικογένεια Julidae 

Syrioiulus andreevi Mauriès, 1984 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νυμφών-Αρχαίο λατομείο μαρμάρου 
(Μαράθι, Πάρος, Πάρος, Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Mauriès 1984, Mauriès & Karamaouna 1984, Kime & 
Enghoff 2017 
 
Telsonius nycteridonis Strasser, 1976 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Νυχτερίδων (Πετράλωνα, Νέα 
Προποντίδα, Χαλκιδική, Κεντρική Μακεδονία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1976, Kime & Enghoff 2017 
 
Titanophyllum spiliarum Akkari, Stoev & Enghoff, 2011 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Τιτανοσπηλιά (Κοφοί, Αλμυρός, 
Μαγνησία, Θεσσαλία) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Akkari et al. 2011, Kime & Enghoff 2017, Vagalinski & 
Lazányi 2018 
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Τάξη Polydesmida 

Οικογένεια Polydesmidae 

Cretodesmus obliquus Strasser, 1974 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Καθολικού (Χορδάκι, Χανιά, Χανιά, 
Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος και σε μια 
ακόμη γειτονική σπηλιά 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1974, Felesaki et al. 2010 
 
Serradium sbordonii Strasser, 1976 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Σφεντόνη Τρύπα (Ζωνιανά, 
Μυλοπόταμος, Ρέθυμνο, Κρήτη) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από δύο σπήλαια στην Κρήτη 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1976, Felesaki et al. 2010, Enghoff et al. 2001 
 
Serradium spiliarum Strasser, 1974 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Δρακοτρυπιά (Βυτίνα, Γορτυνία, 
Αρκαδία, Πελοπόννησος) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Strasser 1974, Enghoff et al. 2001 
 

Οικογένεια Trichopolydesmidae 

Galliocookia gracilis Golovatch, 2013 
- Τοποθεσία ολότυπου (type locality):  Σπήλαιο Κουμέλου (Αρχάγγελος, Ρόδος, Ρόδος, 
Νότιο Αιγαίο) 
- Οικολογική κατάταξη: Τρωγλόβιο 
- Κατανομή: Γνωστό μόνο από το σπήλαιο απ’ όπου περιγράφτηκε το είδος 
- Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο (2009): NE - Μη αξιολογημένο 
- Κόκκινος Κατάλογος IUCN:  NE - Μη αξιολογημένο 
- Κατάλογος ΠΔ 67/1981 (ΦΕΚ 23/A/1981): Όχι 
- Βιβλιογραφικές αναφορές: Golovatch 2013 
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